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Ma 17 esztendeje... 
Ma 17 esztendeje üzente meg Románia 

a háborut. Szinajában megtartotlák a 
döntő minisztertanácsot s néhány perccel 
e tanács befejezése után már meg is je- 
lentek a mozgósitási plakátok a kániku- 
lai hőségben szenvedő Bukarest utcáin. 
Ezzel egyidejüleg az egész ország terüle- 
tén kihirdették az ostromállapotot, mili- 
tarizálták az intézményeket s megindnult 
az élet és halál szioszoritó processziója. 

Meghalt néhány millió ember, megkó- 
tötték a békét, átváltoztak a határok, em- 
berek, ideálok, társadalmak. 

Minden megoalósult, aminek meg kel- 
lett valósulnia és minden elveszett, ami- 
nek el kellett pesznie, nincsen tóbbé el- 
érendő cél vagy elveszitendő tulajdon, de 
a háboru változatlanul tart! topább. 

Az ágyuk nem dörögnek ugyan, de a 
statárium, kihirdetpe pagy minden hir- 
detmény nélkül, uralkodik. 
Nem pusztulnak ugyan, egyelőre. száz- 

ezrek, de határok lángolnak. 
Nem dulja fel az ellenség a földeket, de 
éhezünk. 
Nem explodálnak ugyan naponta száz- 

milliós értékek, de veritékünket mégis 
fegyvergyárak nyelik el. 
Nem állunk ugyan hadban, de gyülöl. 

jük egymást. : 

A gránicokon kiovül és a gránicokon be- 
lül egyforma erőpel folyik a küzdelem. 
Vértelen offenzioákban milliók vérzenek 
el. A csecsemők nem tudnak megszületni 
és a fiatalok máról-holnapra aggasíyánot- 
ká pálnak. 

4 két éptizedes háboru és a másfél ép- 
tizedes béke épfordulóján de jó lenne már 
ha megkötnénk a fegyperszünetet! 

A miniszter 
sajnálkozik... 

Serban egyetemi tanár, kisebbeégi mi- 
niszter beutazta Csikmegyét és Csiksze- 
redán megértéssel, sajnálattal teljes, em- 
eri hangu nyilatkozatot tett benyomásai- 

ről. A miniszteri megértés, sajnos, teljes- 
seggel indokolt: nemcsak Csik, nanem 
mind a három ezékely megye mélypont- 
Jan van a gazdasági és kulturális lerom- 
aásnak. A lakosságnak azok a szószólói, a 
kiket a miniszter magához kéretet!, a po- itikusok, ujságirók, intellektuelek, gaz- 
ak, munkások megrázó képet festettek, 

mert más képet nem is festhettek volna a 
szö . j 
zőrnyü alázuhanásról. 
Serban jó ember, meghatották az el- 
londottak és sajnálkozott. 
kelmivel persze még nem segitett a szé- 
niyeken. Mert előtte is jártak már mi- 
az eteriális emberek a Székelyföldön, e 
ok is sajnálkoztak. Legutóbb például 

eeoti. a közoktatásügyi miniszter inspek- 

életie Saját szemével látta az iskolák 
halál küzdelmét, a kisebbségi tani- 
: ság emberfeletti létharcát. Személyesen 
vYőződh 

atika önkényeiről, meltánytalanságai- 
vVisszaéléseiről. 

kat igért.... : : 
ay. igéreteiből még azt sem váltotta be, 
tat it pedig módjában lett volna: a közok- 

Asügyi jellegü orvoslatokat. 
ért azután felesleges volna tulzott bi- 

daság megsegitésére irányuló 
másrészt azokat a módozatokat, amelyet ő 

etett meg a nacionalista iskola- 

findezek után Gusti sajnálkozott és 

Jön az ősz, zavarodik a belpolitikai helyzet 

A buzadiktátor kinevezés 
menekülés a felelőssé 

Ducaállitólaglemondottaliberális párt elnökségéről, denagy a baj a kormánypártban is 

Mirtelen meghalt Pompiliu lJonitescu 
Bukarest, augusztus 15 

Radu Irimescu légügyi államtitkár, a 
gabonaértékesitési akció élére kinevezett 
kormánybiztos szombaton kihallgatáson 
jelent meg az uralkodónál, aki előtt ré- 
szint ismertette a kormánynak a mezőgaz- 

tervezetét, 

a gabonaárak emelésére legmegfelelőbbnek 
talá. 

mescut a gabonaakció élére teljhatalom- 
mal nevezte ki. Ez az intézkedés meglehe 
tősen szenvedelmes vitákra szolgáltat al- 
kalmat. A kormánynak az az állásontja, 

hogy az értékesitési akció csakis akkor 
végződhetik sikeresen, ha az akciót irá- 
nyitó kormánybiztos po.itikailag a nem 
függ s nem kénytelen az egyes klubok ká- 
ros sugallmazásat figyelembe venni. Ila 
nem igy lenne, akkor az értékesitési akció 
kereskedelmi ügylet helyett polutikai ér- 
dekproblémává fajulna. 

Ezzel szemben az ellenzék, amely kez- 
dettői fogva kétkedő volt a gabonaér- 
tékeeitési akció eredményét illetőlez. a 
következő álláspontot foglalja el. 

"adu Irimescu kinepezésével a kar. 
many alapjában 2 felelősség alói akar ki- 

I Köznonti Szövetkezeti Bank és 
Ismeretes, hogy a Nemzeti Bank az ér- 

tékesités céljaira 900 millió lejt bocsátott 
a kormány rendelkezésére. A kormány 
ezen az alapon kivül a Központi Szövetke- 
zeti Bankot is segitségre kérte fel. A 
Bank a közvetitőket kizárva egyenesen a 
termelőktől fogjaa gabonát összevásá- 
rolni. A kormány reméli, hogy a közveti- 
tők kizárásának következtében a terme- 
lők zsebében tekintélyes árkülönbözet fog 
maradni. 
Az ilyvmódon megvásárolt buzát a kor- 

mány méltányos áron, belföldi fogyasztás 

céljaira, a malmosoknak és a pékeknek 
fogja továbbitani. 

Az exportcélokra szánt gabona iüzletesi- 
tését a Nemzeti Exporthivatal fogja vé- 
gezni. Marian, e hivatal vezérigazgatója 
már el is utazott külföldre, hogy a szük- 
séges üzleti tájékozódásokat beszerezze. 

E bonyolult kereskedelmesités céljaira 
kevés az a 900 millió lej, amellyel a kor- 
mány rendelkezik és igy a kampány ide- 
jére a Központi Szövetkezeti Bank tőkéi 
is az értékesitést fogják szolgálni. 
A CPFR az akció sikerét a gabonaszálli- 

tási dijak csökkentéséve és kulenvonatok 
beállitásával fogja elősegíteni. 

Az agrárhitelbank békülni akar 

Fmlékezetes, hogy a kormány először a47 

bujni. Ha ugyanis az akció nem sikerül, 
akkor azt fogja mondani, hogy kérem, én 
mosom kezeimet, Radu Irimescu nem 
tagja a kormánypártnak, kinevezésével 
pártatlan szakembert állitottunk az akció 
élére. A felelősség őt, a pártonkivüli 
szakembert illeti. Ha ellenben sikerül az 
akció, akkor az érdem a kormányé, mert 
Radu Irimescu mégis csak tagja a kor- 
mánynak. A kormány tehát azzal, hogy 
Radu Irimescunak korlátlan és befolyá- 
solhatatlan jogkört biztositott, alapjában 
kétlaki, a felelősség alól már eleve mene- 
külni akaró, de az esetleges sikert azért 
el nem engedő játékot üz.. 

az értékesités 
agrárhitelbanktól akarta az értékesítési 

akció alaptőkéjét képező 900 millió lejt 

megszerezni. Mivel a bank ezt az összeget 
ném bocsátotta a kormány rendelkezésére, 

a pénzügyminiszterium felmondotta az 
intézettel érvényben levő megállapodást és 
igy alapjaiban támadta meg az agrárban- 

kot. 

E fordulattal kapcsolatban az agrárhi- 
tel igazgatóbizottsága ülést tartott és 

olyan értelmü nyilatkozatot adott ki, 

hogy az ellentéteket a kormánnyal békés 
egyezség utján szeretné megoldani. 

íálsáu az óliberálisoknál, 
sulyos ellentétek a kormánypáriban 

A nyári eseménytelenségben hervadozó 
belpolitikai élet egyezerre megélénkült. 
Ugyanis hire járt annak, hogy Duca, az 
ó-iberális párt elnöke beterjesztette le- 
mondását. Köztudomásu, hogy a liberális 
párt vezetőségében hosszabb ideje sulyos 
surlódások, sőt elkeseredett ellenségeske- 
dések és késhegyig menő harcok észlelhe- 
tők, amelyek elfojtására Duca gyengének 
bizonyult. Ez ellenségeskedések miatt a 
párt már régebben tervbevett vezetőségi 
ülését nem tudta egybehivni. 
Az értesülések szerint Duca most dön- 

tő lépésre szánta el magát: levelet irt 
Dinu Bratianunak, bejelentve neki, hogy 
a pártelnöki tisztségről lemond. Dinu Bra- 

tianu a levél vétele után azonnal Ducához 
utazott, hogy az elnököt elhatározásának 
megmásitására birja. 
De nem rózsás a helyzet a kormány- 

pártban sem. Ugyanis a kormány a gabo- 
naértékesitési akcióval kapcsolatos nagy 
gondjai miatt képtelen a pártot belőlről 
Bomlasztó ellentéteknek kellő figyelmet 
szentelni. Pedig ezek az ellentétek erő- 
sebbek, mint valaha. Az ugynevezett 
„sarlós-csoport", amelynek élén Potárca 
volt miniszter áll, ujból mozog, hangoztat- 
ván, hogy a kormánypárti programmnak 
a parasztságra vonatkozó része „halott 
betü maradt." 
E csoportnak a lapját, a „Sarlo'-t a 

zalommal hallgatnunk a miniszteri igére- 
teket. Serban professzor esetében azonban 
mégis kivételt tesziáink. Azt mondják, 
nagy kulturáju, széles látókörü, felvilágo- 
sodott, előitéletektől és gyülöletzektől ment 
férfiu. Ettől eltekintve, „hivatalból" is 
kötelessége a kisebbségek istápolása. 

Ha Gusti vagy más miniszter igér és 
igéretét nem váltja be, ez csak közönyös- 
ség. 

Ha ellenben maga a kisebbségi minisz. 
ter közönyös, akkor ez az egyetemes kor- 
mányrendszernek, az egész állampolitiká- 
nak rosszindulatát bizonyitja a nemzeti- 
ségekkel szemben. 
Várnunk kell tehát, hogy Scrban pro- 

fesszor nemcsak igért, hanem tenni is fog. 
Mert ha nem, akkor a bizalmatlanság- 

nak és jogos elkeseredésnek pohara mél- 
tán csurranhai ki 

belügyminiszterium már elkoboztatta és 
megjelenésében most is megakadályozza. 
Ezért Potárca Karlsbadba utazott, ahol a 
kormány munkáját biráló nagyszabásn 
röpiraton dolgozik. E rénirg megjelenésé- 
vel egyidejüleg a sarlos-csoport megkezdi 
uj támadását. 

Meghalt Pompiliu Joanitessu 
Hétfőn hajnalban hirtelen meghalt Bu- 

zauban Pompiliu Joanitescu volt államtit- 
kár, a kormánypárt egyik vezető embere, 
a kamara alelnöke. P. Joanitescu vasár- 
nap Carunga községben rendezett gyü- 
lést. Beszéd közben hirtelen rosszul lett. 
Az előhivott orvosok megállapitották, 
hogy félodali szélhüdést kapott. Azonnal 
Buzauba szállitották, ahol mindean ápolás 
elenére meghalt. 
Pompiliu Joanifescu ha áláva!l 4 gripi- 

zai munkáspor védői karából a legobb 
és legjelentősebb ügypédek egyike dőít ki. 

Titulescu és Herriot 
Titulescu külügyminiszter bejelentette, 
ogy aug. 30-ika körül Herroit fogad- 

tatására Bukarestbe érkezik. Fzzel szem- 
ben egyes bukaresti lapok arró. értsül- 
nek, hogy Herriot tervbevett bukaresti 
utját elhalasztotta 
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2. oldal 

AZ IRÓ 
Előre bejelentem, hogy a következő eset 

nem autentikus. 

Megjelenik ugyanis egy társaságban II- 
lető stván. Magas, barna férfiu, hóditó 
hollófürtök, mély tekintet, piszkos köröm, 

stván iró va- és bemutatkozik: Illető 
gyok. 

Városon, ahol a haladás már kellően ki- 
ballérozta az agyakat, az emberek termé- 
szetesen könnyed gunymosollyal vesznek 
tudomást arról, hogy valaki iró. „Na, 
persze !... ez is valami link fráter, aki 
semmi produktuv munkát nem végez. Óva 
kodjunk tőle !1" Ilyenfajta bemutatkozás- 
sal tehát semmi el nem érhető. 
De a vidéken még él a lelkekben valami 

isteni egyszerüség s Illető Istvánt a nép 
bámuló moraja kiséri. Ime a szellem kép- 
viselője, aki üzleti leveleken, váltókon és 
felszólitásokon kivül olyan dolgokat is 
papirra vet, amit ő saját maga talált ki s 
ami más közönséges halandóknak eszébe 
sem jut. A férfiak rögtön pertut isznak 
vele, a nők simogató pillantásokkal kisé- 
rik, a fiatal lányok pedig a szokásosnál 
jobban belépnek tangó közben. 

Illető letván pedig élvezi a helyezetet. 
A paprikás csirkéből a Degjobb falatokat 
mneriti magának, vizespohárral issza a po- 
tyabort és nemi vonatkozásoktól fülledt 
adomákat suttog az asszonyok fülébe. Te- 
heti, hiszen iró... 
Ha a társaságban van aztán egy des- 

truktiv szellemü, irigy egyéniség, aki még 
manapság is olvas, az fejfájásig gyötör- 
heti magát azzal, hogy ki a csoda lehet ez 
az iró, akinek nevét mai napig seholsem 
látta. Ilető István... Illető István.., ha 
megvesz sem jut eszébe, hogy hallott-e 
már valahol erről az emberről. 
Végre már nem birja tovább és odato- 

lakszik, ahol legsürübb a tömeg és kellő 
tiszteletteil megkérdi: „Khm... khm... 
ugyebár az Erdélyi Helikonba... oppar- 
don a Korunkba szokott a szerkesztő ur 
irni?... 

Illető István megsemmisitő pillantást 
vet a kellemetlen érdeklődőre és fölényes 
nyugalommal válaszol: „Nem ismerem 
ezeket az ujságokat." 

Az érdeklődő összébbhuzza magát, de 
még megkockáztatja : „Talán a Nyugatba 
avagy esetleg saját kötetei..." 

Illető István nyugodtan és tisztelőinek 
biztató pillantásaitól kisérve kijelenti, 
hogy van egy kötet verse - kéziratban, 
amit valószinüleg a „Monde', esetleg az 
„Ullstein", vagy talán mégis a kézdivásár- 
helyi Rapid-nyomda fog nemsokára (ugy 
egy-két-kilenc éven belü') kihozni, egyeb- 
ként pedig a Karakói ! apokban szokott 
cikkeket irni különböző témákrcól, nem ol- 
vasta-e azt a pompás kis krokit. amit az 
Obsitos mükedvelői előadásárólirt a mult- 
korban ?... 
A destruktiv érdeklődő levonja a kon- 

zekvenciákat és visszavonul, mert nincs 
szive rá, hogy Illető István urnak 
megmondja iróságáról való véleményét, 
Illető ur pedig tovább élvezi a népszerü- 
séget és nagyot merit (lásd fentebb). 
Az érdeklődő később igyekszik a társa- 

ság egyes tagjaival beszédbe elegyedni és 
ővatosan megmagyarázni az irói foglalko- 
zásról vallott felfogását, de arra a keserü 
tapasztallatra jut, hogy minden hiába. Aki 
egyszer kijelenti magáról, hogy iró, az iró 
marad, még ha ki is derül, hogy soha éle- 
tében nem fogott tollat a kezébe. Illető 
letvánról ezentul már a záporeső sem 
mossa le, hogy ő iró, esetleg még a jobbak 
közül való. 
Viszont az a kellemes érzés bizsergeti a 

szive körül, hogy ime a vidéken még van 
valamelyes varázsa ennek a szónak, hogy 
„iró". Tisztelet, becsület és paprikáscsir- 
kéből font koszoru övezi fenséges homlo- 
kát s olvadó női sziveken gázol keresztül, 
mint a veréb a fagyialtban. 

Ezzel az érzéssel vonult haza az érdek- 
lődő és ment el ujból egy más társaságba, 
ahol legnagyobb meglepetésére, ismét II- 
lető István urral találkozott. 

Illető ur nem ismerte fel mindjárt a mi 
érdeklődőnket és igy ismét bemutatko- 
zott: Illető István zeneszerző vagyok. 

A mi érdeklődőnk a döbbenettől némán 
bámult Illető urra, majd segélytkérően 
nézett körül. 

Ősz, öreg ember állott mellette. 
kért felvilágositást. 

„Hogyne kérem, nagyon tehetséges ze- 
neszerző. A bátyja kupléiró, de neki ma- 
gának is van tizennyolc opusa. Mindjárt 
játszani fog belőlük." 

Az érdeklődő azonban ezt már nem várta 
be. Riadtan távozott és elhatározta, hogy 
ezentul költő lesz. 

Vagy esetleg ő is zencszerző. 
I. Szemlér Ferenc. 

Attól 

Ellenőrizhetetlen hirek 

I. 

szerint 

1933 auguszfus 16. 

Emberevőkké tette a leirhatatlan 
éhinség az ukrajnai paraszfokat 
Gyilkosság gyilkosság után, az áldozatok holtteste azonban sohasem kerül elő 

AÁllitótag 70 parasztot tartóztattak le már emberhusevés miatt 

Brüsszel, angusztus 15. 

Ellenőrizhetetlen hirek szerint Ukraj- 
nában az éhinség olyan katasztrofális mé- 
reteket öltött, hogy a lakosság már min- 
den táplálékból kifogyott és állati mo- 
hósággal veti rá magát minden megehető 
dologra. A rendes élelmiszerek eltiinése 

áisileloti a emnuasugi- 

után kutyákat és macskákat használtak 

fel táplálkozásra s amikor ez az élelem is 

kifogyott, a minden emberi érzésből ki- 

vetkőzött nyomorultak rátértek az ember- 

husepésre. 
Szinte mindennaposak lettek a gyilkos- 

ságok, amelyeknek az volt legjeliemzőbb 

vaenmnid-Expressz 
A vasuti személyzet amerikázása okozta a sulyos katasztrólát 

Filadelfia, augusztus 15. 
Salisbury közelében a Pennsylvania- 

expressz kisiklott. A borzalmas szeren- 
csétlenségnél 4 ember meghalt, 6 sulyosan 
megsebesült, az utasok és a ponatszemély- 

zet közül pedig rengetegen szenpedtek 
könnyebb sérüléseket. A vasuttársaság 
szerint a vonat kisiklását a vonalon szol- 
gálatot teljesitő személyzet szabotázsmoz- 
galma okozta. 

Rablógyilkossággal vádolják azegyik 
közismert budapesti cigányprimást 
Névielen lepél leplezie le a borzalmas büntényi 

Budapest, augusztus 15 
A budapesti rendőrfőkapitányság bün- 

ügyi osztálya rendkivül érdekes és titok- 
zatos bünügyben inditotta meg a nyomo- 
zást. A főkapitányságra ugyanis befutott 
egy névtelen levél, amelynek irója bizal- 
masan azt hozta a rendőrség tudomására, 
hogy az egyik budapesti közismert és nép- 
szerü cigányprimás a felesége segitségé- 
vel meggyilkolt és kifosztott egy pester- 
zsébeti kereskedőt. 
A rendőrkapitányság a névtelen levéll 

adatai alapján a legnagyobb titokban in- 
ditotta meg a nyomozást s annak során a 
cigányprimást előállitotta, majd előzetes 
letartóztatásba helyezte. A nyomozás ér- 
dekeire való tekintettel nevét 
nem hozták nyilvánosságra. 
A néötelen levél irója azt a helyet is 

megjelölte, ahol a cigányprimás az áldozat 
feldarabolt holttestét elásta. A rendőrség 
és az ügyészség a helyszini szemle meg- 
fartását hétfőre tüzte ki a megjelölt he- 
ven. 

Irinas és Starius litván repülők 
Németországban követték el az embertelen merényuletel? - Irinas holt- 

testében három feguvergolyót találtak a boncolás sortán - Erélves 
torlást követel a litván sajtó 

Varsó, augusztus 15. 
Kaunasból, Litvánia fővárosából érkező 

jelentések arról számolnak be, hogy a 
nemrég lezuhant litván repülőknek, Iri- 

nasnak és Stariusnak holttestét kihantol- 
ták és felboncolták. Oka annak, hogy a 
két tragikussorsu repülőnek siri nyugal- 
mát megbolygatták, igen érdekes es jel- 
lemző a mai feszült európai légkörre 
A litván nép körében ugyauis olyan 

hirek terjedtek el és nyertek mindennap 
nagyobb és nagyobb hitelt, hogy Irinas 
és Starius zuhanása nem véletlen szeren- 

csétlenség volt, hanem merénylet ered- 

meg- 

ménye, amelyet német földön köpettek 
el a repülőgép ellen. A németek rálövöl- 
döztek a gépre, halálra sebesitették a pi- 
lótákat és a gép emiatt zuhant le. 
A hivatalos boncolás eredménye a eu- 

lyos gyanut igazolni látszott, mert Írinas 
holttestében három fegyvergolyót találtak. 
Amikor a boncolás eredménye nyilvános- 
ságra került, a litván sajtó erélyeshangu 
cikkekben kezdte követelni, hogy a két 
repülők halálának ügyében a kormány in- 
ditson vizsgálatot hipvatalosan is és szük- 
ség esetén tegye meg Németország ellen a 
lépéseket. 

Nem sikerült a szegedi 
rizstermelés 

Eredménytelenek még a iapáni és hátsó-indiai rizzsel végzett kisér- 
letek is - A bánkuti és 

Szeged, augusztus 15. 

Szegeden az Alföldi Mezőgazdasági Intézet 
már huzamos idő óta kisérletezéseket folytat, 

hogy megállapitsa, melyik buzafajta termel- 

hető az Álföldön legjobb eredménnyel. Az 

idén tizennégy fajta buzával folyt a kisérlet 

és most, az aratás befejezésével, a bánkuti 

1034, 1201 és a székácsi 1055 számu buzafaj- 

ták mutatták a legjobb eredményt. Ezekből 

a buzafajtákból ugyanis a kisérleti telepen 

kat. 
holdanként 20, illetve 22 métermázsa ter 

mett. 
Megállapitották a kisérletezések során azt 

is, hogy nemcsak a termésmennyiségre nézve 

kífizető az emlitett buzafajták termesztése. 

székácsi buzalaiták sikere 

hanem ezek a buzák tudnak a legjobban el- 
lenállni a rozsdakárnak is. 

Rizstermelési kisérletezések 
is folynak az Alföldi Mezőgazdasági Intéze 
gazdaságában, illetve a Szegedhez tartozó Fer- 
tőn. A kisérlet három holdon folyik és a pi- 
lág minden tájáról hozattak Szegedre rizs- 
vetőmagot, hogy kipróbálják, melyik fajta 
rizs termelhető az Alföldön a legjobb ered- 
ménnyel. 
Japánból, Hátsó-Indiából és ázsiai Török- 
országból 

nagy mennyiségben küldtek rizsvetőmagfaj- 
tákat és mindenünnen készséggel szolgáltak 
termelési utasitással is. Élénk figyelemme 
kiséri a szegedkörnyéki rizstermelési kisérle- 

egyelőre 

Lelőtték őket és azért zuhantak le 

körülményük, hogy az áldozat holttestét 
sohasem találták meg. Nem is találhat- 
tak, mert a Brüsszelbe érkezett jelentések 
szerint a meggyilkoltak holttestét megsü- 
tötték és megették. A hatóságok eddig ál- 
litólag 70 ukrajnai parasztot tartóztattak 
le emberhusevés miatt. 

xem 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a termé- 
szetes „ Ferenc József' keserüvizet mint igen 
jó béltisztitó szert eredményesen használják. Az 
orvosi tudomány legielentékenyebb képviselői ir- 

ják, hogy a Ferenc József viz hatásával min- 

den tekintetben meg vannak elégedve. 

tezéseket a földmüvelésügyi minisztérium is, 
sőt Olaszországból is érdeklődtek már az al- 
földi rizstermelés kilátásai felől. 
A szeged-fertői rizstermelési kisérletek azon. 

ban eddig 
egyáltalában nem jártak eredménnyel. 
A rizs aratása ugyan még csak 2-3 hét 

mulva következik el, azonban máris konsta- 
tálható, hogy a talajoiszonyok, de nem utot- 
sósorban a késő tavaszosodás miatt, a szeged- 
környéki rizstermés egészen lemaradt. 
Az Alföldi Mezőgazdasági Intézet azonban 

mégsem adja fel a reményt, hogy sikerül 
majd Szeged környékén meghonositani a rizs 
termesztését és információnk szerint jövőre 
ujból folytatják a kisérletezéseket. 
............. 

Kolostorba vonul Brüning 
volt német kancellár 

Berlin, augusztus 15. 
A nénmetországi politikai élet teljes 

guzsbakötöttségére jellemző az a hiradás, 
amelyet egy nagy távirati ügynökség kö- 
zöl. Eszerint Brüning, a birodalmi kor- 
mány volt kancellárja, akit Hindenburg 
elnök az elmult év nyarán álitott félre, 
hogy az előretörő nemzetiszocialista moz- 
galom utját egyengesse, kolostorba szán- 
dékozik vonulni és jövőre ki akarja ponni 
magát a mai Németország mindenféle po- 
litikai mozgalmából s kolostori magányá- 
ban tudományos munkásságot szeretne ki- 
fejteni. Hirek szerint Württemberg kor- 
mányzója, Boll is követi Brüning példá- 
ját. 

Agyonverte apját 
örökrésze miati egy 
kolozsvári legény 

Kolozsovár, augusztus 15. 
Borzalmas apagyilkosság történt tegnap 

a Külkajántó 20 szám alatt Fodrean Iu- 
cn 63 éves földmivest Gabor nevü fia 
fejszével agyonverte. 
Az elvetemedett fiu örökrésze miatt 

gyilkolt. Az öreg két részre osztotta fel 
vagyonát, az egyiket kisebbik fia élvezte 

feleségével együtt, a másikat pedig őmaga 
Gáborral. Tegnap délután az elégedetlen 
fiu vagyonrészét követelte apjától, ami 
ről az hallani sem akart. A legény a Ve 
szekedés során annyira elragadtatta ma- 
gát a dühtől, hogy fejszét kapott fel és 

agyoncsapta apját. Aztán elmenekült a 
közeli gyümölcsösbe, ahol azonban 8 
rendőrség hamarosan elfogta. 

Ha butorait tőlünkvásá- 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrzndűt kap! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és u 
telben is nagyon kedvező feltétele 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 



1933. augusztus 16. 

A kubai elnök 
menekült el a forradalmárok elől 

Az uj elnök ellen már az eskütéfelnél 
k Havanna uitcáin 
Sadi6ajók Havanna 

Fosztogai a csőcselé 

Havanna, augusztus 15. 
A kubai forradalom - amelynek a je- 

lentések szerint 21 halott és töb mint 

200 sebesült áldozata volt - közeledik az 

molsó felvonáshoz. A szigetország fővá- 

josában az elmult 24 óra alatt döntő ese- 
mények történtek, amelyek eredménye az 
volt. hogy Machado elnök, a kubai dik- 

tátor kénytelen volt elmenekülni s átadni 
a terepet politikai ellenfeleinek, akik két- 
séget kizárólag az amerikai orientáció hi- 
pei. Machado csufos bukása és szökéssze- 
rüű menekülése azonban cseppet sem csil- 
japitotta le a forrongó kedélyeket és a za- 

argások, különösen az uj rezsim uralmá- 

A hosszu napok óta duló kubai forrada- 
lomnak már kézzelfogható „eredménye" 
pan a fenti képünkön látható Machado 
kormányelnök személyében, akit az Egye- 
sült Államok kormányának beavatkozása 
elizött az elnöki székből. 

nak első óráiban olyan hatalmas erővel 
lángoltak fel, hogy Amerika máris meg- 
lette a tényleges intézkedéseket Kubában 
élő alattoalói személy és vagyonbiztonsá- 
gának biztositására. 

MACHADO ELNÖK EGY SZÁL 
RUHÁBAN SZOÖKÖTI MEG 

Az elnöki palota ellen megismétlődő 
nhamok, a kubai hadvezetőséggel folyta- 
ttt eredménytelen tárgyalások - ame- 
lekről már korábban beszámoltunk - 
Machado elnök előtt kétségtelenné tették 
azt a tényt, hogy lába alól kicsuszott a 
alaj és támogatásra többé nem talál se- 
olsem. Helyzete annyira veszedel:messé 

vált, hogy szombaton este kénytelen volt 
a lehető legsürgősebben elmenekülni, ha 
tsak azt nem akarta bevárni, hogy kiszol- 
gáltassa önmagát politikai ellenfelei irgal- 
mat nem ismerő Bosszujának. 
Machado repülőgépre ült és a Bahama- 

szigetcsoport fővárosába, Nassauba re- 
pült. Még annyi ideje sem volt a bukott 
diktátornak, hogy az uthoz szükséges hol- 
mikat összecsomagolja. Telefonjelentése- 
mk szerint mindössze azt a rend ruhbát 
vihette magával, amely a meneküles pil- 
anatában rajta volt. Halálosan elcsigázva 
e Osszetörve érkezett meg menekülésének 
0 állomásra, Nassauba, ahol a repülő- 

sépből kiszállva szállodába hajtatott, 
20nnal lefeküdt és mély álomba meiült. 

saládja vasárnap követte Machadot. 
elesége és családjának többi tagjai egy 

at hadihajóra szálltak és San Domin- 
oDárosába utaztak. Nemsokára oda- 

tezk Machado is, ahol a san-lomingoi 
arsaság elnökének lesznek a vendégei. 

2onök ugyanis igen szoros baráti vi- 
nyt tartott fenn Machadoval. 

DE CESTEDES LETT MACHADO 
UTÓDA 

a Machado szökése után a forradalom lett 
ezál et ura, legalább is a politikai ku- 
ttoleg mögött. Bár Machado uralmának 
1 napjaiban az volt a helyzet, hogy 

a diktát PJ : 
noj átor lemondása után Herrera tábor- 

esz az ideiglenes miniszterelnök és 

Az Egyesült-Államoktól rendezett kubai forradalom utolsó felvonása 
t al eazsamomemnnam 

E. 

72 órás átmeneti kormánnyal, a katonai 
diktatura minden erélyével teremti meg a 
rendet, hogy az uj kormány megkezdhesse 
uralmát, a helyzet Machado szökésszerü 
menekülésével megváltozott. 
Herrera tábornok repülőgépre ült és 

elszállt Délamerikai felé. Miamiba repült, 
ahol az amerikai nagytőke koronázatlan 
pénzfejedelmei és politikai előkelőségei 
élvezik Florida örök tavaszát. Egészen 
bizonyos, hogy Herrera tábornoknak az a 
célja, hogy Miamiban bizalmas tárgyalá- 
sokat folytasson az amerikai közélet és 
pénzvilág reprezentánsaival. 
Közben Havannában De Cestedest tet- 

ték meg Machado utódjául. 

Cestedes már vasárnap át is vetle az 
uralmat s letette az esküt. Hivatalbalépé- 
sét kinos incidens zavarta meg. Éppen az 

Ime: a román 

egy szá 

merényletei kisérelftek meg 
- Asgindultak asz amerikai 
felé 

esküt tette le az elnöki palotában, ami- 
kor gépfegyvertüzet zuditottak az épület- 
re. Eleinte azt hitték, hogy a győztes for- 
radalmárok lövöldöznek az örömmámor- 
ban, de néhány pillanat alatt kiderült, 
hogya dolog éppen ellenkezőleg áll: me- 
rényletet akartak elkövetni az uj elnök 
ellen. 

Machado hirhedt rendőrségének, a „por- 
ra'-nak néhány mindenre elszánt tagja 
vonult az elnöki palota elé és kezdett 
gépfegyverrel lövöldözni az ablakokra. A 
gépfegyvergolyók az épületben tartózko- 
dók közül senkiben sem tettek kárt. 
A merénylet hirére a havannai 

őrség csapatai azonnal megtámadták 
Machado embereit, akik gépkocsikon 
igyekeztek elmenekülm. Izgalmas hajsza 
kezdődött, amelynek során a Porra em- 

azzamemem 

hely- 

ai ária-tétel ! 

Tilca clismerte, hogy bizalmas körlevél 
ment a magánvállalatokhoz 

3. oldal 

berei gépfegyvertüzet zuditottak az üldö- 
zőkre és az uj rezsim emberei közül ket- 
tőt megöltek, kettőt sulyosan, többeket 
pedig könyebben megsebesitettek. 
Vasárnap este azonban a kongresszus, 

azaz Kuba parlamentje rendkivül ülésre 
gyült össze és az alkotmány előirásainak 
megfelelő formaságok között tudomásul 
vette De Cestedes beiktatását és azt, hogy 
Machado „huzamosabb időre szabadságra 
ment'. 

HÁROM AMERIKAI HADIHAJóÓ 
KUBA FELÉ TART 

A legujabb jelentések szerint az uj ha- 
vannai kormányzat hivei elkeseredett 
bosszut álltak azért a merénvletért, ame- 
lyet De Cestedes beiktatásakor követtek 
el Machado bérencei. Megrohanták a opolt 
diktátor hiveinek házait és azokat telje- 
sen kifosztották. Machado hinei kénytele- 
nek ovoltak elmenekülni. 
A havannai zavargások hire Washing- 

tonba is rövidesen elérkezett. Itt a leg- 
nagyobb megdöbbenést és izgalmat váltot- 
ta ki az a jelentés, hogy a karhatalom 
teljesen tehetetlen és nem tudja megfé- 
kezni a zavargókat, akik lázas sietséggel 
fosztogatják a haovannai üzleteket. 
Amerika kormánya azonnal intézkedett 

a rémhirek hatása alatt: a flottaparancs- 
nokságnak parancsot adott, hogy há-om 
páncélos cirkáló induljon Kubába és a 
legkiméletlenebb eszközökkel is pedje 
meg az amerikai állampolgárok biztonsá- 
gát. 

Származás- és vallásvizsgálat az alkalmaztatásoknál 
Jasiban a rendőrség megkezdettle a bizalmas utasitás végreb5ajiását 

Néhány nappal ezelőtt az Adeverul közreadta Vajdának azt a szigoruan bizalmas" kör 
etnikai', azaz nemzetiségi szempontokat érvényesitsene 

lőtt, anélkül, hogy magyarázatot lett polna haj 

elnök a ovállalatoktól azt kéri, hogy 
Tilea államtitkár a sajtó munkatársai e 

nek a szétküldését elismerte. 
Jasi jelentés szerint a város üzleteit és vállalatait rendőrtisztek é 

alkalmazottak nevét és vallását. 1zokat a tulajdonosokat, akik nem aka 
járáshoz segédkezet szolgáltatni, üzleteik bezárattatásábal fenyegetik meg. 

A Kereskedelmi Kamara tiltakozó táviratot küldött a kormányhoz. 

erényletet követtek el Bukare sthen 
lázár Illés és Ráchifeanu képviselők ellen 

Bukarest, augusztus 15 
Dr. Lázár Illés és Jon Ráchifeanu kép- 

viselőket szombaton éjszaka 12 órakor a 
bukaresti Brátianu-köruton, az olasz szé- 
kesegyház közelében váratlanul három 
egyén támadta meg. A támadók, akik 
már a város közepe óta követték a kép- 
viselőket, dorongokkal és kövekkel támad- 
tak a honatyákra és oly gyorsan hajtották 
végre merényletüket, hogy még mielőtt a 
megtámadottak védekezésre gondolhattak 
volna s mielőtt bárki is közbelépnetett 
volna, már el is tüntek. 

Lázár Illés meglehetősen sulyos sérülést 
szenvedett a koponyáján, Ráchif2anu 
egyik ajka felszakadt és az orra is belőrt. 

rendőrség meginditotta a nyomozást a 
merénylők után, akik kétségtelenül sze- 
mélyi bosszuból követték el tettüket. So- 
kan összefüggésbe hozzák a támadást 
azzal a tettleges összetüzésseél, amelynek 
egyik szereplője Lázár Illés volt. Ez az 
összetüzés a képviselő és Marulis adófel- 
ügyelő közöt csütörtökön játszódott le a 
bukaresti hadbiróságon, a Skoda-per tár- 
gyalása alatt. 

mint vádolta Inkább védte, 
üz ügyész a Skoda-per vádlottját 
A pecsétletörés véletlen volt, a katonai iratokat pedig nem kém- 

kedési célból szerezte meg Szeletzky 
Bukarest, augusztus 15 

A Szeletzky-perben a vádbeszéd el- 
hangzása után kezdett csak igazán meg- 
gyökeresedni a meggyőződés a közvéle- 
ményben, hogy az itélet nem egyéb fel- 
mentésnél. A vádbeszéd ugyanis olyan 
volt, amilyet ritkán szokott tartani kirá- 
lyi ügyész, különösen a hadbiróság 
előtt. Legalább annyira védbeszéd, mint 
npádbeszéd volt. 
Az ügyész először is kijelentette , hogy 

u közvélemény elemte nagyon fel t 
béezülve Szele:ky ellen. A közvéle nény 
azonban most már megnyugodott - sze- 
gezte le - hiszen biróság elé hozták a 
Skoda-megbizottat. Az egész vád csak két 
pontra csökkent le: hioatalos pecsélek 
feltörése és titkos katonai okmányok őr- 
zése. 
Az ügyész ezután hosszasan boncolgat- 

ja, hogyan történt Skodáék irodájában a 
házkutatás és kijelenti, hogy elfogadja a 
védelem azon állitását, hogy Szeletzky vé- 
letlenül és csak idegességből szakitotta le 
a pecséteket, amikor kabátujjának gomb- 
jai beleakadtak. 
Majd áttér az ügyész a vád másik pont- 

jára, felolvassa az 1930-iki törvény nyol- 
cadik szakaszát, amely szerint 5-1i0 évi 
fogház jár annak, aki titkos katonai irato- 
kat szerez be anélkül, hogy azt hivatulos 
minősége indokolttá tenné. A 1950-iki 
törvény neve tudvalevőleg „törvény a 
kémkedésről, Az ügyész azonban nem 
használja ezt a kifezést és hozzá is tesz: 
- Amint átható, rem nevezem mexz a 

törvényt, hiszen nem állitom, hogy Sze- 
letzky kém! Nem álliltom, hogy az irato- 
kat megszerzés után topábbadta egy ide- 
gennek, csak azt mondom, hogy mégis 

Bukarest, augusztus 15. 

k az alkalmaztatásoknál. 
landó adni, ennek a körlepél- 

s vendőri különitmények keresik fel, felirpán az 
rnak e merőben törvény- és alkotmányellenes el- 

felhatalmazás nélkül megszerezte őket. 
Majd részletezi az egyes titkos iratokat, 

kifejezést adva azon véleményének - a 
felvonult magas tanukkal szemben - 
hogy egy-két katonai aktát Szeletzky 
mégis jogtalanul tartott magánál. A vád- 
peszéd a következő szavakkal fejeződött 
e: 

Meg vagyok győződve, hogy maga a 
hadbiróság azt az itéletet fogja kimondani, 
amelyet kell s melyet az egész világ vár. 
A Skoda-per hétfői tárgyalásán Dabija 

tábornok, védő tartotta meg védőbeszédét, 
azt fejtegetvén, hogy Szeletzkynek a 
Skoda központjához írt siffrirozott levelei 
amelyre a vád a kémkedéet épiti, egysze- 
rü üzleti levelek csupán. Majd részletezi 
az ágyumegrendelés ügyét s odakonklu- 
dál, hogy Szeletzky az állam érdekének 
megfelelően teljesitette feladatát. 

Ezután Slavescu ügyvéd beszél és nevet- 
ségesnek minősiti a kémkedés vádját. 
A Grivica-perben Moscauteanu védő ki- 

fejtette, hogy a munkások nyomorukban 
nyultak a sztrájk fegyveréhez. 

Kiutasitottál Verebes 
Ernőt Londonból 

London, augusztus 15. 
Verebes Ernőt, a népszerü magyar film- 

sztárt, aki ezidőszerint a „Hyppodrom'- 
ban lép fel, váratlanul kiutasitották az 
angol fővárosból. 
A kiutasitás indokát nem emlitik meg 

a jelentések. 

Lindbergh utban van 
Izland szigete felé 

Kopenhága, augusztus 15. 
Lindbergh ezredes, a világhirü repülő 

szombaton délután a nyugatgrönlandi Ju- 
lianaheadból Izland felé startolt. 
Ujabb jelentéseink szerint Lindbergb 

szombaton este a keletgrönlandi Angmag- 
salikba érkezett 

levelét, amelyben a miniszter- 



et .. 1933 augusztus 16. .
 

.
.
 

.
 

.
.
.
.
.
 

.
 

T
e
 

a
.
.
.
 

.
.
.
.
 

i 

x
 

Volt mit hallgatnia a kisebbségi miniszternek 

A jodos panaszok özönével logadták 
sérban államűitkárt Csikszercdában 

Sürün csóválta a feijét és sokszor 
a kisebbségi miniszter a hallottak 

Csikszereda, augusztus 135. 
Serban kisebbségi miniszter székelyföldi ta- 

nulmányutja során első izben Csikszeredán 
érintkezett a magyarság képviselőivel. A mi- 
niszter apósa kiséretében érkezett Tusnádfür- 
dőről Csikszeredára, ahol dr. Tetu Aurél me- 
gyei prefektus vezetésével a helyi hatóságok 
főnökei fogadták a minisztert, aki a főispán 
és Faroga csikszeredai polgármester társasá- 
gában a csiksomlyói árvaházat és a Hargita 
aljában fekvő háztartási iskolát látogatta 
meg. 
A rövid szemle után Serban miniszter fo- 

gadta dr. Pál Gábor képviselőt, a Magyar 
Párt csikmegyei elnökét, aki közel két óra 
hosszáig sorolta fel a miniszternek azokat a 
sérelmeket, melyek sürgős orovoslásra várnak 
Csikmegyében. A kisebbségek minisztere sü- 
rü jegyzeteket készitett az előadott panaszok- 
ról és igérte, hogy kötelességéhez hiven el fog 
járni az ügyekben és igyekszik megelégedésre 
elintézni azokat. 1 

Csikszeredai tartózkodása során Serban mi- 
niszter fogadta a magyar sajtó képviselőit is, 
akik szintén több közérdekü dologra hivták 
fel a figyelmét. 

Az erdélui hadirokkantak sorsaa 
Részegh Viktor, a Csiki Lapok szerkesztő- 

je, rokkant főhadnagy, megrázó szavakkal 
ecsetelte az erdélyi, bánsági és bukovinai volt 
osztrák-magyar hadsereg rokkantjainak 
helyzetét. Előadta, hogy ezek a szerencsétlen 
páriák másfél évtized óta szaladgálnak bénán 
emberi jogaikért, hogy egy és ugyanazon el- 

birálás alá essenek, mint a regáti háborus 
rokkantak. Eredmény: sikerült egy törvényt 
megszavaztatni, mely jogaikat biztositja és 

amely hivatva volna arra, hogy koldushely- 

zetükből kiemelje. Azonban a törvényt Oni- 

cescu egyetemi tanár, a központi nyugdij- 
pénztár elnöke, nem akarja pégrehajtani, 
„mert nem elég pilágos", nem tudja megálla- 
pitani, kikre vonatkozik. 

Részegh szerkesztő véleménye szerint rossz- 
indulatuan kezelik az egész kérdést, annál 
inkább, mert a regáti rokkantak egyesülete 
is ádáz ellensége az erdélyieknek. Most a 
nyugdijpénztár ujabb törvény megszavazását 
tartja szükségesnek, ami ujabb másfél évt1 
zedes küzdelembe kerülhet. Ezt pedig a nyo- 
morral küzdő hadirokkantak nem tudják be- 
várni. Közben éhen fordulnak fel. 

Serbán miniszter megrendülve hallgatta vé- 
gig Részegh Viktor előadását. Kérte, hogy mi- 
nél előbb emlékiratot juttassanak hozzá, a 
melynek alapján az illetékeseknél azonnal el- 
jár. A törvényt ő is ismeri. Annak megsza- 
vazásánál részt vett és az eléggé világos. 

A Fficdler püspök elleni hajsza 
Az ujságirók megkérdezték, mi a vélemé- 

nye a kisebbségi miniszternek arról a hajszá- 
ról, amit egyes miniszteri körök inditottak 
Fiedler szatmári püspök ellen. Serban minisz- 
ter megigazitotta szemüvegét, elgondolkozott 
és aztán kijelentette, hogy ez a kérdés igen 
komoly. Ráhárul az a feladat, hogy tisz- 
tázza. 
A nyugati határszél biztonsága megköveteli 

a kérdés mielőbbi tisztázását, melynek csak 
egyik részét ismeri a közvélemény. Sulyos 
állambiztonsági defektusok vannak a nyuga- 
ti határszélen, amiket még nem hoztak és 
nem is hozhattak nyilvánosságra. Azonban a 
nagy horderejü kérdést rövidesen tisztázni 

fogja s akkor első dolga lesz a közvélemény 
tájékoztatása. 

Csikmegye feloszlatásával kapcsolatban a 
miniszter kijelentette, hogy erről ilyen for- 
mában nincsen szó. Foglalkoznak ugyan egyes 
megyék beolvasztásával, a közigazgatás költ- 
ségeinek könnyitése céljából, de a kisebb me 
gyékről van szó. A beolvasztások során min- 
den bizonnyal tekintetbe fogják venni a föld- 
rajzi fekvéseket és ez esetben Csikmegye fel- 
oszlatásáról szó sem lehet. Hogy a megyét 
egyes szükséges hivatalaitól megfosztották, ez 
még nem jelent semmit, mert ezek általános 
rendelkezések szerint, igen sok más megyét 
is érintettek. 

Az árvizkárosultalt nyomora 
A miniszter figyelmét nyomatékosan fel- 

hivták az árvizkárosultak kétségbeejtő hely- 
zetére. Leszegezték, hogy a Székelyföldön 
nem sodort el az ár házakat, nem tett hajlék- 
talanná családokat, de terményben felbecsül- 
hetetlen értékeket semmisitett meg. Az Olt és 
Maros folyók. valamint a kisebb hegyi pa- 
takok környékén fekvő szántók és kaszálók, 
melyek első osztályu földeknek vannak minő- 
sitve adóztatási szempontból, semmi termést 
sem hoznak az árvizek következtében. Az 
adótörvény módot ad az elemi csapások álta 
sujtott vidékek adójának elengedésére. Igy 
az árvizsujtotta területeken lakó gazdák adó- 
ját el kellene engednie a pénzügyminiszter- 
nek, mert ellenkező esetben állataikat kell el- 
adniuk, olyan jövedelmi adók kifizetéséért, 
melyek ebben az épben nem léteznek. 
A közbirtokosságok igazságtalan megadóz- 

tatását részletesen kifejtették a miniszter 
előtt. Ismertették, hogy a magyar adórend- 
szer alapján évente az erdősterületek után 

Dirsásőzön és az 
Az utóbbi időben Csikmegye területén ren- 

geteg székely gazdát büntettek meg tiltott pá- 
linkafőzésért. A horribilis birságok, melyek 
között a 15-20 ezer lejesek napirenden van- 
nak, de hatalmas számban akadnak 350, sőt 
100 ezer lejesek is, a kisexisztenciáknak egész 
sorát teszik tönkre. Kérték a minisztert, hogy 
a birságok csökkentése érdekében járjon el, 
annál inkább, mert ezeket a bő pénzvilágban 
megszavazott törvények alapján szabták ki s 
rgy a mostani nehéz gazdasági viszonyokkal 
és keresetnélküliséggel nincsenek arányban. 
Köztudomásu, hogy az árvapénztári tarto- 

zások nem esnek konverzió alá. Ezeket az 
összegeket a régi magyar törvény szerint 32 
évre törlesztéses kölcsönök formájában hite- 
lezték ki. A kölcsön feltételei szerint egyetlen 
részlet elmaradása következtében az egész 
adósság esedékessé válik. Ezt a megszigoritó 
intézkedést ? pénzek szociáka rendeltatés 

igen csekély adót kellett fizetniök a vagyon- 
közösségnek. Most hosszu évtizedeken át erdő- 
és más kezelési költségeket fizetnek a köz- 
birtokosságok, melyek sulyos összegekkel ter- 
helik évente költségvetéseiket. Ezenkivül a 
vágterületek után hatalmas adókat kell leró- 
niuk. Az adók kivetésénél erdőt soha nem lá- 
tott tisztviselők, saját belátásuk szerint, becs- 
lés utján, olyan horribilis jövedelmeket álla- 
pitanak meg, hogy az egyes vágterületekről 
kitermelt famennyiség értéke tisztán állam. 
adóban sem elégséges. 

Kérték a minisztert, hasson oda, hogy az 
adókipető közegek legalább az erdőhipatalok 
alacsonynak egyáltalán nem mondható becs- 
léseit fogadják el adóalapul. 

A törvénytelenül kivetett illetékegyenérték 
adót pedig az ismeretes pénzügyminiszteri 
különleges bizottság határozata alapján tő- 
röljék és az erre befizetett összegeket más 
adók javára irják le. 

árvapénztár váltól 
tette indokoltá és most ez lett az adósok 
veszte. 
A különböző zürzavaros adósságrendezési 

törvények és moratóriumok ideje alatt, nem- 
hogy a tőkét tudták volna fizetni a gazdák, 
hanem a 16-18 százalékos kamatokat sem 
birták. Most aztán a kölcsönszerződés követ- 
keztében, mivel az adósságok nem esnek az 
adósokat védő törvény kedvezményeibe, egy. 
szerre esedékessé páltak a hatalmas tartozá- 
sok. A perek egész lavináját tette folyamat- 
ba az árvaszék. Röpvid uton itéletekhez is jut 
és igy sokszáz székely gazda vagyona kerül 
hihetetlenül rövid idő alatt dobra, ha közben 
valami átmeneti intézkedés nem történik., 
Serban miniszter megdöbbenve hallgatta 

végig a kétségbeejtő állapotot és megkérte 
Pál Gábor dr. képviselőt, hogy a lehető leg- 
rövidebb időn belül irásban is terjessze elő 
ezeket e kérdéseket, me-t halsdéktal-nul in- 

döbbent meg 
fölött 
tézkedni akar. 
A továbbiak során dr. Pál Gábor kérte a 

minisztert, hogy a földmüvelésügyi minisz- 
ternél járjon közbe a közbirtokosságok ellen- 
őrzésére vonatkozó intézkedések megtárgyalá- 
sa érdekében, melyek sok kivánni valót hagy- 
nak maguk után. , 

A CSIKI MAGAÁNJAVAK UÜGYE 

A Csiki Magánjavak ügyében hozott isme- 
retes népszövetségi döntést mind a mai na- 
pig sem hajtotta végre a kormány. Dr. Pál 
Gábor részletesen ecsetelte a miniszter előtt, 
mekkora károk érik ebből kifolyólag az el- 
kobzott vagyonok tulajdonosait. Kérte a mi- 
nisztert, hasson oda az illetékeseknél, hogy 
a végső intézkedések megtétele előtt a vagyo- 
nok képviselőivel lépjenek érintkezésbe és a 
jogos tulajdonosok kivánságai meghallgatása 
után döntsenek. 
Egyidejüleg arra is felhivta a miniszter fi- 

gyelmét, hogy a Magánjavakkal kapcsolato 
san felállitandó csikszeredai magyarnyelvü 
állami középiskola, régi rendeltetésének meg- 
felelően, ne legyen vegyes, hanem csak leány- 
iskola. 

Megfelelő adatok birtokában dr. Pál Gábor 
felhivta a miniszter figyelmét arra, hogy a 
tecuci 24-es ezred nyolcszáz közemberét 
részben földbirtokosokhoz, részben pedig ut- 
javitó magánvállalatokhoz munkára adta ki. 

lyek nyomán kijelentette: a tarthatatlan ál. 

A tényleges szolgálati idejüket töltő kato 
munkahelyeiken nem használhatnak nák 
ruhát, hanell hazulról kértek polgári öl 
tet, amelyek egymásután mennek tönkie 

kubikus munka során. Élelmezésük . 
noha az ezred fejenként napi husz lejt a, 
be az egyes katonai napszámosok után zed 
Kétség sem fér hozzá, hogy a mostani m 

kanélküli világban, eltekintve attól, hog un. 
eljárás egyenlő a katonai szellem egyenet z 
alacsonyitásával, szociális szempontokb ől e 
azonnal meg kell szüntetni a szégyenletes 
lapotokat. Alkalmazzanak tisztességes fizetés 

sel éhesen lézengő polgári munkanélküliek 
az utépitő vállalatok és földbirtokosok. et 

A CSENDŐRI ÉS RENDŐRI TUL. 

A továbbiak során részletesen ismertetté 
azokat a csendőri és rendőri brutalitásoka 
melyek állandóan rettegésben tartják a b 
kelyföldet. Kézzelfogható példákkal világita 
tak rá a megtorlás hiányában bekövetkezet 
elvadulásokra, melyek gyarmati szinvonal, 
sülyesztették a székelységet. 4 
A miniszter fejcsóválva hallgatta végi 

megdöbbentő érveket és bizonytékoka, 

Szée. 

lapotokat azonnal orvosolni fogja. 
A fentieken kivül sok más megyei és álta. 

lános székely panasz került a miniszter előtt 
megvitatásra, melyekre radikális intézkedése. 
ket igért. Kijelentette, hogy a helyszinen 
szerzett meggyőző adatai alapján igyekezmi 
fog az összes jogos panaszokat megelégedéve 
elintézni, hogy ezzel is közelebb hozhassa az 
együtt élő és egymásra utalt népeket. 

Leszegezte, hogy Csikmegyéhez hasonlóan 
végigjárja Háromszék- és Udoarhelyszéket is, 
ahol szintén személyesen akar meggyőződni 
a székelyek helyzetéről. 
Végül nagy megelégedésének adott kifeje- 

zést azért a barátságos magyar gesztusért, a 
mellyel szülővárosa, Szeged magyar lakóssá- 
ga a város ujraépitésének emlékünnepére, 
mint az akkori törvényszéki elnök egyenes 
leszármazottját, meghivta. Örömmel fog ele. 
get tenni a meghivásnak, melynek során nem 
feledkezik meg kötelességéről a román-ma. 
gyar barátság kimélyitése érdekében. 

NINCS TÖBBE REPÜlŐBALESET! 
E.............. 

Gombnyomásra kizuhanó ejtő- 
ernyős repülőgép-ülést talált 
llel egy nagyváradi mérnök 

A ligyelemreméltő találmánnyal a román hadügyminisztérizm is 
komolyan loglalkozik : 

Nagyoárad, augusztus 15 
Érdekes találmányt nyujtott be a had- 

ügyminiszteriumhoz egy nagyváradi mér- 
nök. 
A találmány segitségéveél a bajbajutott 

reülőgép pilótája minden veszedelem npél- 
kül kidobhatja gépéből az utasokat. Ez 
alatt természetesen nem azt kell érteni, 
hogy a pilóta az utasokat csak ugy a 
mélységbe dobálja és ezáltal minden fele- 
lősséget elhárit magáról. Arról van szó 
agyanis, hogy veszély esetén csapóajtó 

nyilik meg az utas ülése alatt e miközben 
az kiesik, rejtett ejtőernyő bontakozik hi 
felette. Ugyanebben a pillanatban az utas 
dereka körül az ülésből acélgyürük ugn- 
nak ki, amelyek a hihetőleg begyulladó 
hölgyet vagy férfit szorosan az üléshez 
erősitik. Amikor az utas magához tér meg 
lepetéséből, már lennt is van, minden baj 
nélkül a földön. ; 
A mérnök a hadügyminiszteriumtól már 

választ is kapott amely szerint az üggy 
egészen komolyan foglalkoznak. 

Az Erdélyi és Bánsági Fakeres- 
kedők Egyesülete a „műmóc- 

kitermelés" ellen 
Olyan kereskedelmi szervezetre volna szük- 
ség, amely a vándortakereskedöők készlelé! 

itielvásárolja 

Arad, augusztus 13. 
Az erdélyi és bánsági fakereskedők egyesü- 

lete vasárnap délelőtt Aradon rendkivüli köz- 
gyülést tartott annak a kormányintézkedésnek 
a tárgyában, amely a vándorfakereskedelme 
szabaddá teszi. A népes gyülésen a fakeres- 
kedők Erdély és a Bánság minden részéből 
képviseltették magukat. 
A gyülés megnyitása után Bán Vilmos, az 

egyesület titkára, a helyzetet ismertette, majd 
a konverziót támadta, amely a fakereskedő- 
ket különösen sulyosan érintette. Ezután rá- 
tért arra, hogy az emlitett rendelet egész tö- 
megét termelte ki a „mümócoknak', akik üz- 
letszerüleg 
minden vándorfakereskedő készletét felvásá- 
rolják. 
Bán arra is rámutatott, hogy amig az or. 

szág lakósságának egy részét néhány ezer 
voks kedvéért mentesitik a közterhek viselése 
alól, addig a kereskedőtársadalom az adófi- 
zetések terén már a „párnapalutára' volt 
kénytelen áttérni. ; . 
A tiikár ez"táp katározeti jovaslatot ter- 

lesznek mócokká és ilyenképpen 

jesztett elő, amelynek értelmében a 
kedők egyesülete a temesvári táblához ny 
be felebbezést a sérelmes rendelet ellen 
akció támogatására a Kereskedelmi és IPa 
marák szövetségét, a Kereskedők Testül övet 
szövetségét, a gyáriparosok országos 7 ye 
ségét és a fatermelők szövetségét is mer is, 
rik. Egyben javaslatot tett arra n El te 
hogy függetlenül a törvényes kt erdő 
gyenek kisérletet a CAPS-al (autónom 
pénztár) karöltve, olyan kereskedelmi ökedő 
zet létesitésére, amely a vándorfakeres 
készletét felvásárolja. a5 
Az ügy gyakorlati megoldásához in 

Sándor érmihályfalvai és Reisz Frigy gín 
pai kereskedő kiegészitő javaslatot telt án 
javaslatához, amit el is fogadtak. mtag" 
Weisz, Bán és Reisz személyében háro l és 
bizottságot választottak, hogy a CcA bizt 
Pop Jonel dr.-al, a mócok i kormány 
sával, tárgyalásokat kezdjenek tést kell 

A bizottságnak 8 napon belül jelentést 
tennie arról, hogy mit intéztek 



lapedatu volt Hiberális 
kultuszminiszter 

Brassóban 
4 Duca-féle liberális párt brassómegyei ta- 
ozatának elnöke, Lapedatu professzor, volt 
fperálispárti kultuszminiszter, néhány nap 
őta Brassóban tartózkodik és itt fontos poli- 
(kai megbeszéléseket folytatott hiveivel. A 

volt miniszter vasárnap Nan Jancu gyógysze- 

ész kiséretében meglátogatta Zernest, Óto- 
tán és Törcsvár községeket, ahol párthivei- 
el találkozott. A professzor hétfőn folytatta 
brassómegyei körutját. Itt emlitjuk mes, 
hogy a liberális párt ifjusági frakciója is ro- 
bamosan terjeszkedik. Vasárnap reggel meg- 
jelent az ifjusági szervezet lapja is, amelynek 

time „Brasovul Liberal" (A liberális Brassó). 
A lapot, amely kimondottan propaganda celt 
szolgál, ingyen osztogatják a városban és a 
megye községeiben. 

Brassói tiltakozás a griviftai-per 
vádlottjainak elitélése ellen 

Brassó, augusztus 15. 
A bukaresti hadbiróság előtt renkivül izgal- 

mas atmoszférában hetek óta folyik a grivitai 
munkások monstrepöre. Mint ismeretes, eze- 
ket a munkásokat azzal vádolják meg, hogy 
fellázadtak és a rendet teremteni akaró ka- 
tonaságra lőttekk 
Miközben a per folyik, a vasuti munkásság 

vervezeti körözvényeket bocsátottak ki az 
ország összmunkásságához. A körözvény tu- 
lajdonképpen egy memorandumot tartalmaz, 
amelyben Románia munkássága kéri a letar- 
tóztatott grivitai munkások szabadlábra he- 
lyezését és a vád alá helyezettek megkegyel- 
mezését. 

A bukarestből küldött körözvény több bras- 
sói vállalat munkásságához is megérkezett. 
A Schiel-vasgyárnál a tiltakozást a munkások 
zöme aláirta. 

Hallgassuk meg 
a türkösi jegyzőt is 

Elődei büneiért helyezték át a 
türkösi jegyzőt, akit a község 
lakóssága is megszeretett és 

meg akar tartani 
Brassó, augusztus 15. 

Lapunk egyik legutóbbi számában be- 
számoltunk arról, hogy a vármegyei pre- 
fektura mellett müködő állandó bizottság, 
amelynek hivatása ellenőrizni a közigaz- 
gatási és egyéb törvények alkalmazását, 
több jegyzőt rendreutasitott apróbb és 
alapjában véve jelentéktelen közigazga- 
tási vétségek miatt. A cikkben Borcsa 
Istvánt, Türkös község jegyzőjét is meg- 
emlitettük azzal, hogy szolgálati érdekből 
Apáca községbe helyezték át. 
Hiradásunkkal kapcsolatban a jegyző 

a következők közlésére kérte fel szerkcsz- 
öségünket: 
Türkös községi áldatlan állapotok 

irja lapunknak Borcsa István jegyző 
már általánosan közismertek, amelyek 
nem az utóbbi idők szüleményei. Rövid 
itteni müködésem alatt e téren is lénye- 
tesen javult a helyzet. 
Angem folyó évi január hó 6-án, saját 
erésemre helyeztek ide Krizbáról. Ál- 
eomn elfoglalása előtt - sőt évekkel az- 
it -e község anyagi dolgainak inté- 
a körül szabálytalanságok és visszaélé- 

tészben csak most derültek ki, de-ezekért 
1 felelősség engem nem terhel, illetve nem erhelhet. 

elesztendei türkösi jegyzősködésem 
é nem ötven, de még ötezer laj értéket 
kopviselő közmunkát sem végeztetett a 
elő Nem volt ehhez pénze a meg- 

ző bőkezüség miatt. ; 
ű elsőbb hatóságaim minden rendelkezé- 
M dés eglelkiismeretesebben és a legjobb- 
tem kan szerint végrehajtottam s egyet 
em mgtam át. Éppen ezért áthelyezteté- 
zolga lepetésszerüen ért, arra okot nem 
lakosn ttam s azt a községi tanács és a 
köág sem óhajtotta, amint ezt a Tür- 
hól való további meghagyásom céljá- 
6 rt nagyszámu küldötlség, a nép 
ületél, ozség érdekeinek megóvása végett, 
Ez es helyen kifejezésre is juttatta. 

a tényállás és az igazság. 
* 

egy hiradásunkat kiegészitsük, le kell 
égbe nünk, hogy a jegyző Türkös köz- 
nel 2 Dalóban általános közkedpeltség- 
emmend és a lakosság részéről soha 
Nyi nféle panasz ellene fel nem merült. 
tiá, An valami tévedésről volt zó, vagy 
me,vatali elődje hibái miatt került 

ebüntetett jegvzők sorába. 

ordultak ugyan elő, amelyek nagy- 

- BRASSsóÓlI SZ EMLE.. 

Nutós kuzisták izgató röniratokat 
árusitottak a Kapu-uicában 

Cuteanu prefektus erélyes fellépésére elvonultak, de bejelentették, hogy légionistáik 
védelme alatt visszatérnek, mert ők nem ijednek 

Brassó, augusztus 15. 
Hétfőn délelőtt nagy feltünést keltett a Ka- 

pu-utcán a Bukarest 934. számu autó, ame- 
lyen öt-hat kuzista érkezett, hogy a „Leálcá- 
zott zsidók' cimü röpiratot árulja, példányon- 
két 6 lejért. Árulták egy darabig, mig a ha- 
tóságok közbe nem léptek. Cuteanu várme- 
gyei prefektus erélyes intézkedést adott a 
rendőrségnek, Bancila bünügyi osztályfőnök 
megjelent a helyszinen és felszólitotta a faji 
gyülölködés apostolait, hogy hagyják el a 
várost. A kuzisták először ugy viselkedtek, 
mint akik nem akarnak engedni a szép szó- 

A háromszéki preiektura autója 

nak, majd elmentek, de bejelentették a rend- 
őrségnek, hogy visszajönnek. Ők nem ijednek 
meg a prefektus urtól, - mondták, - s majd 
társzekerekkel fognak visszatérni, könyvekkel 
megrakva és légionáriusaik védelme alatt. A 
rtendőrség jelentést tett az esetről a bukaresti 
felettes hatóságoknak is. 
A könyvecske külön a szokásos horogke- 

resztes propagandát tartalmazta, amelynek 
burkolt célja lényegében az, hogy a közvéle- 
mény figyelmét és elkeseredett hangulatát a 
politikai, gazdasági és szociális kérdésekről 
elterelje és az erőszakolt „fajkérdés" mellék- 

elgázolt egy cserkésziiu! 
A Marzescu-kórházha vették kezelés alá a sebesült Iiut 

Brassó, augusztus 15. 
Sulyos kimenetelü autószerencsétlenség tör. 

tént vasárnap délután a Derestye-predeáli 
országuton. ; ; 

A Mircea Voda nevü cserkészcsoport egyik 
különitménye 
ral. 
Vasárnap délután a cserkészek kimentek a 

hegyek közé játszani. Játék közben elkerül- 
tek az országutra is, amelyen meglehetősen 
nagy az autóforgalom. Az országut egyik ka 
nyarodójánál hirtelen autó fordult be és mi- 
előtt még lefékezhetett volna, nekirohant Po- 

a Felső-Tömös völgyében nya- 

l 

pa Mircea cserkésznek, aki az autó kerekeit 
alá került. 

A meglehetősen sulyosan sebesült cserkészt 
azonnal Brassóba hozták, ahol a Márzescu- 

közkórházban helyezték ápolás alá. Ezzel 
egyidejüleg megindult a nyomozás, amelynek 
során kiderült, hogy az autó a háromszék- 
megyei prefektt tulajdona. A gázoló auto- 
mobilt Tóth József soffőr vezette, aki ellen 
megindult az eljárás. 

A szerencsétlenül járt cserkész 
hétfőre jelentős mértékben javult. 
ommi 

állapota 

öÖnévilkoessásgon 
HMHöveei el esge a0 éves 

Erdassói eésedsíapda 
Naponta imádkozott a megváltó halálért, de az csak nem akart 

megérkezni 

Brassó, augusztus 15. 
Tragikus öngyilkosság történt hétfőre vir- 

radó éjszaka Brassóban. Török János 89 éves 
aggastyán, Mircea Voda-utca 52 szám alatti 
lakásában felakasztotta magát. 
Az öngyilkosságot az aggastyán Helén ne- 

vü leánya vette észre, aki azonnal értesitette 
a rendőrséget. Megállapitották, hogy az öreg 
Török gyógyithatatlan betegsége miatt vetet- 
te el magától az életet. Az aggastyán ugyanis 
már régóta panaszkodik, hogy éjszakánként 
nem tud aludni. Ez rendkivül idegessé tette. 
Naponta imádkozott a haláláért, de ez csak 

nem következett be. 
Vasárnap este csaladja körében volt és 
mindössze csak levertséget mutatott. Este az 
tán bement a konyhába lefeküdni. Miután 
levetkőzött, az egyik ruhaszáritó kötelet hu. 
rokra kötötte, majd a konyha gerendájára 
felakasztotta magát. Reggelre kelve igy ta- 
találtak rá hozzátartozói az aggastyánra. 
Az öngyilkosság helyszinére kiszállott Jo- 

nescu főügyész helyettes és Lupu dr. kerü- 
leti orvos, akik már csak a beállotta halált 
konstatálhatták. Az ügyészség megadta a te- 
metési engedélyt. 

Megalakuli a Brassói Zsidó Kereskedők 
Szövetsége 

Az egyesületnek nincsenek politikai célkitüzései 

Brassó, augusztus 15. 

Vasárnap délelőtt tiz órakor a Kereskedel- 
mi és Iparkamara nagytermében ünnepélyes 
keretek között megalakult a brassói zsidó ke- 
reskedők szövetsége. Az alakuló közgyülésen 

Kaltz József kereskedő elnökölt. 
Megnyitó beszédében Katz először román, 
majd német nyelven vázolta az egyesület cél- 
kitüzéseit. Rámutatott arra, hogy a mai su- 
lyos viszonyok között minden gazdasági ága- 
zatnak szervezkedni kell, hogy jogait meg- 
védhesse. A zsidó kereskedőknek eddig Er- 
délyben nem voltak megfelelő szervezeteik és 
igy erre az uj alakulatra nélkülözhetetlenül 
szükség van. 
A továbbiakban kijelentette, hogy az egye- 

sületnek nincs politikai tendenciája. Célkitü- 
zései közé tartozik a szakmai érdekek meg 
védésén kivül szoros kapcsolatot fenntartani a 
már meglévő kereskedelmi egyesületekkel és 
azokkal együttmüködni, valahányszor a ke- 
reskedelenm egyetemes érdekei azt megkioán- 
ják. 
7 Az elnöki beszédet Veszprémi Jenő tolmá- 
csolta magyar nyelven. Ezután még beszélt 
az egyesület fontosságáról Weltzer Leó, majd 
megválasztották a tisztikart, amelynek tagjai 
a következők lettek: 
Elnök: Szegő Árpád, alelnökök: Katz Jó- 

zsef és. Róth Lázár. A szervezet ügyvezető 
főtitkárává Veszprémi Jenőt választották 

Egyesületi titkár Szántó Ferenc, pénztár- 
nok Steckl Adolf, ellenőrök: Weltzer Leó és 

Mozgó. 

Weisz Adolf, számvizsgálók pedig Katz igaz-. 
gató, Feiler és Stein lettek. 
A szervezet tényleges vezetőségén kivül 

még husztagu választmányt is választottak. 
A választmányba nemcsak brassói, hanem a 
brassói kamarához tartozó vármegyékben la- 
kó kereskedők is bekerültek. Ez a választás 
tehát azt igazolja, hogy a zsidó kereskedők 
alakulata nem csak Brassóra, hanem több 
vármegyére kiterjed. 
Miután a hivatalos megalakulás megtör- 

tént, az uj kereskedelmi alakulat azonnal 
meg is kezdi müködését. Helyiségei egyelőre 
nincsenek és igy az egyesület Veszprémi fő- 
titlkár Kolostor-utca 5. szám alatt levő irodá- 
jában (telefon 475) müködik. 

meg egy prefektustól 

csatornáján igyekezzék levezetni. Ebből a 
célból azután elmondja az ismert és már cá- 
folatra sem szoruló állitásokat, amelyek oda 
csucsosodnak ki, hogy minden bajnak csakis 
a zsidók az okai, ők az urak a világon s fő- 
leg ők az urak Romániában. Ilyen állitásoka 
és idézeteket tartalmaz a könyvecske. A szo. 
kásos magyarellenes uszitásokról, talán szó- 

rakozottságból, ez alkalommal elfeledkeztek. 

A közvélemény megelégedéssel vette tudo- 

másul a prefektus erélyes intézkedését a szél- 

sőjobboldali propaganda ellen. 

.... 

Megielent a „Kévekötés 
uj szárma 

Brassó, augusztus 15. 

Most jelent meg Brassóban a Dávid Ferenc 
Egyesület egyetemes ifjusági szervezetének 
kitünően szerkesztett folyóirata, a „Kévekö- 
tés tizedik száma. A lap, amely a magyar 
ifjuság irányitását vállalta magára, Ifj. Sza- 
bó Sámuel főszerkesztő vezetése alatt eddig 
is érdemdus munkásságot fejtett ki. A folyó- 
irat minden egyes cikke és irása az egyetemes 
érdekek szemelőtt tartásával a magyar szem- 
pontoknak szószólója és igy az minden tekin- 
tetben hasznos missziót tölt be. 

Támogatást kér Brassótól 
a kolozsvári közigaz- 

gatlási lelügyelőség 
Brassó, augusztus 13. 

Az utóbbi évek törvényhozásában nem 
egyszer tapasztalhattuk, hogy az állam 
minden terhet vagy a városokra, vagy 
pedig magára a polgárságra igyekszik át- 
háritani annak ellenére, hogy a meglévő 
állami terheket sem lehet az összeroppa- 
nás veszedelme nélkül hibátlanul elvisel- 
ni. Ez a tendencia kiütközött akkor. ami- 
kor az állami kórházak fenntartását a 
községek nyakába sózták, továbbá a mun- 
kakamaránál, amelynek segélyezését" 
szintén a párostól követelték, jóllehet az 
ország polgársága hatalmas összegeket fi- 
zet a társadalombiztositó és az ezzel kap- 
csolatos munkásjóléti intézmények fenn- 
tartására. 

Az állam érthetetlen magatartásának 
egy ujabb bizonyitékát nyujtja az a kü- 
lönös kérdés, amelyet a várostól teljesen 
idegen állami intézmény intézett Brassó 
város tanácsához, 
Van Kolozsvárt egy ugynevezett köz- 

igazgatási felügyelőség. Ez minden alkal- 
mat megragad arra nézve, hogy a páros 
legeminensebb érdekeit szolgáló határo- 
zatokat megtámadja és megsemmisittesse. 
A városi adminisztráció érdekében felvett 
munkaerők alkalmazását is ismételten 
megtámadta, a régi bérlőkkel való szerző- 
dés-meghosszabbitásokat is. Arról azon- 
ban nem feledkezik meg, hogy a saját 
fenntartása és saját tisztviselői fizetésére 
iemételten anyagi támogatást igényeljen. 
Most is kért a párostól 15.000 leji és 25.000 
lejt e célra. 

város vezetősége azon a nézeten van, 
hogy ezeket az igényeket nem lehet hono- 
rálni, mert a város a saját tisztviselőivől 
és fenntartásáról kell hogy gondoskodjék, 
de arra nem kötelezhető, hogy más ható- 
ságok fennállását a saját polgárainak 
megterhelésével támogassa. 

Ma, kedden LIANE HAID - 
INKISSINOFF világslágere: 

„LUX 
Csak három napig fut közkivánatra !!! 

Aki nem látta, okvetlen nézze meg. 
. 

segélyfolyósitás miatt. 
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Fényes győzelmet aratott a brassói 

repülőgépgyár csapata 
I. A.R.-Unirea (Gyulafebérvár) 4:1 (1:1) 

Brassó, augusztus 15. 

Az I. A. R. stadionban vasárnap délután 

találkozott a két csapat, barátságos mérkő- 

zés keretében. Nagy dr. sipjelére szitáló eső 

ben lép pályára a vendégcsapat, utána a ven- 

déglátó I. A. R. A szokásos üdvözlések után 

pontba 6 órakor indul a játék. A délben meg- 

eredt eső feláztatta a pályát, melynek mély 

talaja nagyon akadályozta a csapatokat tel- 

jes tudásuk nyujtásábn. 

Az első percekben a vendégcsapat pár for- 

más támadást intéz az I. A. R. kapuja ellen. 

Daian centerhalf messziről küldött hatalmas 

lövése alig kerüli el Gusbeth kapuját. Már 

az 5-ik percben veszélyben ujra az I. A. R. 

kapuja. Gusbeth labdahordozás miatt bünte- 

tőt kap. A helyzetet Szávay tisztázza s a 

következő 10 perc az I. A. R.-é. Szép táma- 

dásokkal közelednek az Unirea kapuja felé 

és Blebea kornert csikar ki. A szépen ivelt 

labdát a belsők nem tudják kihasználni. A 

18-ik percben Tana szépen előreadott labdá- 

ját Zoltán kapásból továbbitja az Unirea ka- 

puja felé s a résen álló Szederjessy a bi- 

zonytalan Klein mellett belővi az első gólt. 

(1:0). 
Gól után az Unirea támad. Gusbeth kétszer 

egymásután szedi le az Unirea csatárainak lá- 

báról a labdát. Az Unirea támadásainak lel- 

ke Daian cgenterhalf. Jól birja a nehéz pályát. 

A játék ezután ellaposodik és alig van érde- 

kesebb akció. A félidő vége felé élénkül a 

tempó. Niculescu lövését Klein kapus fogja, 

pár perc mulva Munteanu foglalkoztatja Gus 

beth-et. Utána Szederjessy hibáz. A kiegyen- 

litő gól az utolsó percekben esik. Daian lab- 

dáját Isan kapja, ki késlekedik és az off- 

side-re szaladt Bubához passzol. A biró ugy 

látszik. nem vette észre a lesállást s Bubát 

elengedi. Két lépést tesz s erős löbése a há- 

lóban akad meg. (1:1). Utána ugyanő jut 
ezép helyzetbe, de mellé rug. Az utolsó perc- 
ben eredménytelen korner az I. A. R. ja- 
vára. 
A második félidőben sokkal élénkebb a já- 

ték. Az I. A. R. rákapcsol és már az 5-ik 

percben megszerzi a vezetést Cobpvaci góljával. 

(2:1). 5 perc mulva ujra gólhoz jut az I.A. R. 

Niculescu révén. (3:1). Gólja remek volt. 
Nagy fölénnyel játszik az I. A. R. István 

a halfsorban pompásan dolgozik. előreadásai 
és keresztlabdái pontosak. Niculescu center- 

ben szépen oszt jobbra-balra. Blebeát párszor 

szépen inditja támadásra. A védelem szilár- 

dan áll a lábán s az Unirea gyér fámadásait 

biztosan utasitja vissza. Gusbeth kapus két 

védését a közönség megtapsolja. (Meg is ér- 

demli. nemcsak védéséért. Tegnapelőtt operál- 

ták lábát s mégis vállalta a játékot.) 

Az I. A. R. fölényét ügyesen használja ki. 

A 15-ik percben Copaci megszökik és éles 

szögből jól irányitott lövéssel beállitja a vég- 

eredményt. (4:1). 

Még 15 percig folvik a játék. Az Unirea 
igyekszik az eredményen szépiteni, de igye- 
kezete az I. A. R. védelmén megtörik. 
A 30-ik percben Nagy dr. biró a mérkőzést 

a beállott sötétseg miatt beszünteti. 
Nagy dr. biró, eltekintve az Unirea offside 

gólját, hozzáértéssel vezette a játékot. Jók 
voltak az I. A. R.-ből: István. Gusbeth, Ni- 
culescu, Covaci. Az Unireából: Daian, Bu- 

ba. 

A csapatok felállitása: 

Gusbeth, 
Zángor. Szávay, 

István, Jakóczy, Tana, 
Blebea, Szederjessy, Niculescu, Zoltán, Covaci. 

Unirea: 
Klein, 

Bakcsi, Cirlea 
Ratiu. Daian, Pop S., 

Buba, Isan, Deák III., Buculei, Muntean 

Suburbiu-I, A. R. komb. -Brasovia komb. 

4:2 (2:1). 

Biró: Régeni. 
Astra -BMIE 3:2 
Biró: Zerbes. 

Erős játék folyik mindkét részről. Az Astra 
néha szépen támad. A mély talaj nem konve- 
niál egyik csapatnak sem. Az Astra 11-el szer- 
zi meg a vezetést, Vaida révén. Az első fél- 
idő további gólszerzői: Vighec (Astra), Soós 
II., Kovács BMTE. 

HOGYAN ÉLJEN 
A SZIVBAjOS EMBER? 

Szivbal, érelmeszesedés, vérnyo- 
más. Irta: BD0N KÁROIY egy. 
m. tanár, eü. főtanácsos. legjoba 
könyv a szivbetegségekről és an- 
nak győgykezeléséről. Ára 78 lej, 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

. 
/. 

A második félidőben Astra fölény. Bakót 

(BMTE) a biró durva játékért kiállitja. 

A győzelmet jelentő gól a 30-ik percben 

esik. Szabadrugás a B. M. T. E. ellen, melyre 

Popovics áll fel. Gyönyörü lövése 30 méter- 

ről száll feltartóztathatatlanul a kapuba s 

ezzel megszerezte csapatának a győzelmet. 

Brassó, augusztus 15 

Krivosik József péksegéddel a rendőrsé- 
gi fogdában találkoztunk. Fiatal, 26 éves 
émber, aki becsületesen doigozott addizg, a 

mig az Isten elvette az eszét és ilyen meg- 

rokkant elmével akaratán kivül is harc- 
ba jutott a bürokráciával. 

A péksegéd Bolgárszegben lakott és 
ugyanitt dolgozott egy Ádám nevü pék- 

mesternél. Az utóbbi időben zavaros tü- 
netek mutatkoztak rajta. Néha össze- 
vissza beszélt és nem tudta mit cselekszik 

Néhány nappal ezelőtt az egyik bras- 
sói templomban kurjantó nótákat kezdett 
énekelni a szent mise alatt. A rendőrség 
emberei lefogták, Hazavitték keresztany- 

vigyázzon a fiura, mert nem normális. A 
szegény és jóravaló asszony vigyázott 
volna rá De a fiun teljes erővel kitört az 
őrület. 
Megszökött otthonró) Ezuttal az utcán 

fogták el. Bevitték a rendőrségre, abol 
megállapitották, hogvy kezveszélyes őciült. 
És miután ezt a megá'lapitást hivaa- 
san is leszögezték, tt kezdődött meg 
Krivosik József kálváriája a bürokráciá- 
val. A szerencsétlen péksegéd keresztany- 
ja. miután napokig tartották a rendőrsé- 
gen, egyik hatóságtó a másikig szalad- 

Brassó, augusztus 15. 

A brassói szigurancán két nappal ez- 

előtt szenzációs letartóztatást foganatosi- 

tottak. Őrizetbe vettek egy kommunista 

ifjumunkást, akiről azt gyanitják, hogy 

futárszolgálatot tejesitett a különböző 
kommunista szervezetek között. 
A letartóztatás minden valószinüség 

szerint feljelentés alapján történt. 

A letartóztatás estéjén a fiatal kommu- 

nista a Katonakórház mellett levő Cigo- 

szigurancadetektiv. Amikor a fiatalember 

meglátta a detektivet, menekülni kezdett. 

A hatósági közeg azonbaán előránfotta re- 

jához. a Czenkalja B alatt lakó Thurv 
Józsefnéhez, kinek megmondták, nogy 

niában járt. Itt vette őt észre Munleanu 

Amidá cúy szer 
"aló 

Revelveres n vel 
mrióziatáal le eguiijen 
maunlási rassólsamn 
A letartóztatott Hatalember állitólag futárszolgálatot telj esitett 

" 
ű 
é 

Z 

"" 

gált hogy a fiatalember valamilyen uton- 
módon az őrültek házába jusson. A rend- 
őrségnek nem áll módjában az őrülteket 
minden további nélkül az elmegyógyinté- 

zetbe utalni, mert abhoz különböző forma- 
itásokra van szükség. 

Először nyomozni kezdtek. Megállapi- 
tották. hogy Krivosik József, a drámai 

hős. az őrültség csiráit születésével örö- 

költe. Az apja ugyanis, aki huszárőrmes- 

ter volt. egy áthelyezése alkalmával be- 
leőrit a kötelességteljesitésbe. Iletve 
megbomlot az agya. mert a parancsot nem 
tudta kellőképpen végrehaitani. 
Krivosik József tehát örökölte a gyenge 

elmét. mely mostanáig nem mutatkozott 

rajta. Hozzátartozói szerint a szerelem za 

varta meg. Udvarolt egy brassói pékmes- 

ter leányának. A szülők azonban ellenez- 

ték a házasságot. Gz buskomorrá tette, 

majd a reménytelen szerelem az őrült- 
ségbe üldözte. 
De nem is ez a lényeges, hanem ami 

e után történt. A tragikus sorsu péksegéd 
ugyanis. anelkül. hogy tudna nu térténk [ 

napokon 

keresztül a rendőrségi cellában. A rend- 

őrség vezetői minden lehetőt elkövettek, 

vele, kurjongatva énekelgetett 

eg 

hogy kórházba juttassák. De nem sikerült. 
Krivosik Viktor keresztanvja négy na- 

pon keresztül sza a lgalt: előbb a főcor- 

vosnoz, aki kijelentette. hogy hatóságilax 

ajiszd 

polverét és több lövést adott le. 
A lövések zajára hatalmas csődület 

gyült össze. A detektiv kiáltozni kezdett, 

mintha tolvajt üldözne. A közönség exkor 

a menekülő ember nyomába ered!, akit 

hamarosan sikerült is letartóztatni. 
A vizsgálatot az ügyben inaga Cráciun 

A hatóságok egy- rendőrigazgató vezeti. 
előre titkolják a letartóztatott ifjunmun- 
kás nevét, akárcsak a nyomozás eldigi 
eredményét. Értesüléseink szerint a mun- 
kásnál hamis igazoló iratokat találtak, a 
melyek nem is a nevére szóltak. A nyo 
mozás egyelőre a legnagyobb titoktartás 
mellett folyik. 

A Brassói Székely Társaság 

zenekar 

Ma, kedden, Nagyboldogasszony napján 

a városi zenekar déli féltizenkét órától 

kezdve játszik már a sétatéren. 

Megérkeztek az olasz 
diákok 

Mint jelentettük, Brassó sárosa uzasi- 

tást kapott a külügyminiszteriumtól, hogy 

lássa vendégül. Az olasz diákok tegnap 

Voicu Cornél dr. polgármester üdvözölte 

az érkezőket. A diákok a városi tisztvise- 

megtekintették 

pedig 
lők kalauzolása mellett 

Brassót és környékét, hétfőn cste 

a alot 71 . a i 

Ma délben is iáiszik a sélatéri 

a Romániában turázó száz olasz diakot 

este érkeztek meg Brassóba. Az állomáson 

értesitése a sepsiszenmígyörgyi 

kiállitással kapcsolatban 

A Braesói Székely Társaság Elnökségi 
ülése aug. 9-én foglalkozott azon kérdés- 
eel, hogy az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
által Sepsiszentgyörgyön aug. 26-30-ig 
rendezendő kiállitáson a Társaság neve 
alatt csoporkiállitást 
értekeziet kimondota, 

esetben rendezi meg e 

hogy csak az 

kiállitó jelentkezik. Ellenkező esetben a je 

lentkezőknek utasitást ad, hogy közvetlen 

a kiátlitás rendezőségénél jelentkezzenek. 

E célból az elnökség felkéri mindazo- 
kat, akik a kiállitáson részt akarnak ven- 

ni, e szándékukat legkésőbb aug. 17-ig ok- 
vetlen jelentsék be a Székely. Társaság 
ügyvezető elnökénél, Szabó Béninél, Ká- 

roly király-utca 28, mivel későbbi jelent- 
kezőket a lársaság nem fogad el. 

aAasnA OZzó. 
Mától, augusztus 15-étől fut a legszenzációsabb filmsláger: 

szenvetlé 
németűl baszélő hangosfilm 

Főszerepben: AAe CPE 

ncsétlen őrült 
rültek házáló 

Öt napig szaladgáltak a templomban danoló péksegéd hozzátartozói, amig utra 

tehették Szeben felé a szerencsétlen fiatalembert 

yen 1 A kökösi 

rendezzen-e? Az 

csoportkiállitást, 

ha a különböző szakmákból kellő számu 

34 fokon alul volt. Egy év alatt 

r 

Assé 

eljuthat 

kell elmegyőgvintézetbe utalni a közve. 
szélves elmebeteget. Az arra illetékes ha. 
tóság pedig a belegsegélyző, mert annik 
rendesen adózó tagja opolt. 

A betegsegélvyzőnél azonban kijelentet. 
ték, hogy bolondokról nem kötelesek gon- 
doskodni. Az ügy ujból a városi főorvos 
elé került. aki kijelentette. hogy igenis a 
betegsegélyzőnek kell gondoskodnia a he- 
teg munkásról. Még akkor is ha az illető 
elmebajos. 
Az ujabb orvosi felszólitásnak engetltek. 
mert Thuryné öt napi szaladgálása után, 
különböző igazoló okmányok felmutatása 
ellenében 195 lej utiköltséget utalt ki a 
betegsegéryző. hogy a pénzből Nagysze- 
benbe szállitsák, az elmegyőgivyntézetbe. 
És ezért a bagatell összegért napokig kel- 
lett harcolni a hozzátartozóknak. 
A rendőrség az elintézés után egy rvend- 

őrt adott a szerencsétlen fiatalember mel- 
lé. hogy Nagyszebenbe kisérje. Mie őtt 
azonban a szomoru utra elindult volna, 
figvelmeztették a hozzátartozókat. hogy a 
mnmagyszebeni: elmegyóőgyintézet hinatalos 
áfirata szerint egyellen hely sincssa kór- 
házban és igy aligha fogják felvenni. 
Teguap történt az ügy. Mézg kétséges, 

hogy Krivosik József nija milyen ered- 

ménnyel jár. Az eset azonban jelemző 
azokra a megdöbbentő egészségügyi álla- 

bpotokra. amelyek Brassóban urlkodnak. 

és laborlalvi iljusági 

konlerencia 

előkészitéseképpen, ma, kedden este 8 

órakor a brassói ifjusági kör az egy eti 

helyiségben gyülést tart. Ezen a gyülése
n 

az ifjusági közgyülés részleteit fogják 

megtárgyalni és ezért ajánlatos, ha a 14 

gok minél nagyobb számban jelennek 

meg. 

A Sarki Év tudósa beszámol 

Stockholm, augusztus 15. 

Lindholm, a sarki év alkalmával 
a sajtó Kép"! 

Dr. 1 

Spitzbergákra kiküldött tudós, a sajtó ké 
selői előtt beszámolt eddigi eredményel!0 
a következőket mondotta: 

áz - Az expedició többsz a 

az északi fényről. Háromszor hetenként m 

rőeszközökkel felszerelt ballonokat engedtül" 
föl, hogy a légáramlásokról adatokat g) 

sünk. E léggömbök közül 16 automatikus4 

rádiókészülékekkel is fel volt szerelve. A 

szülékek segélyével az expedició az adati 

még az esetben is fel tudta venni, ha a el 
gömbök eltüntek. Egyébként legtöbbszö 
kedvezőtlen légköri viszonyok között d0 
tunk, a hőmérséklet majdnem mindis min! " 

a hőméf0 

felvételt 
csinált 

csak kilencszer érte el a null-fokot. 

- Fekete törzsfő lakodalna eutóra. 
módon: Londonból jelentik: Manegi e 
Itori bin Mariale afrikai bennszülött 017 
fő a Kilimandzsaro lejtőjén épült m. 
ó5 templomban tartotta iakodalmát és 
dig a menyasszony határozott kiváll, 
ra teljesen európai módon. A törzst9 ke- 
gastalan frakkban és cilinderben. a el 
te menyasszony modern fehér sel elut 
hában. fátyollal. selyemharisnyába! 
gessarku atlaászcipőben é- narancs. 
csokorral jelent meg a templomban 
talmas uszályát négy kis afrikai leán) 

te Az összes nyoszolyólányok a legü la 
eurépai divat szerint v ntak öltözve m 
kodalmas menetről számos fénvykép ő hé 

zifelvétel készült, az sienüszte ele át 
Aze5." a rom énekkar müködött közre. A' elle 

öt napig tartó népünnepély kövvett 5 

melyen a törzs apraja-nagyja re5Z s0ll 

a vőlegény száz ökröt süttetett 
népe megvendégelésére. 



1933. augusztus 16. 

Irországban is megkezdődött. ; 

Tankokkal verték szét az első 
utcai zavargást Dublinban 

Felfedezték az ir fasiszták egyik titkos fegyvertárát - De Valera most már 
nnnem irgalmaz többé a jobboldali mozgalomnak 

Dublin, augusztus 15. 
A kékinges ir fasiszták vasárnapra ter- 

sezett nagy felvonulása elmaradt. A dél- 
lőtt nyugodtan telt el és Irország fővá- 
osában biztosra vették, hogy a nap va- 
óban sulyosabb rendzavarások nélkül te- 
ik el. 

A kormány utasitására azonban ujra 
negkezdették a razziákat, amelyeknek az 
volt a céljuk, hogy a jobboldali mozga- 
lom fegyverkészletét elkobozzák. A razzia 
eredménnyel is járt, mert az egyik titkos l 

raktárt felfedezték és onnan 400 darab 
lőfegyvert szállitottak el. ODuffy tábor- 
uok, az ir fasisztamozgalom vezére ezzel 
kapcsolatban kijelentette, hogy megitélése 
szerint De Valera most már nem irgal- 
maz többé a mozgalomnak és a fasiszta 
pártot röpbidesen betiltja. 
Vasárnap este robbant ki sulyos zavar- 
gásban a politikai ellenfelek gyülölete. A 
fasiszták dublini székháza előtt nagyobb 
tömeg verődött össze és rohamra indult. 
Elkeseredett utcai közelharc kerekedett, 
amelynek során két embert a folyóba dob- 

Káprázatos ünneplésben részesítette 
Rómaaz,„Azur-ilotta" hazatérőhőseit 

Remélem, hogy egyszer még életünket is feláldozhatjuk ! 
- mondotta Balbo, akit légi marsallá neveztek ki 

RRóma, augusztus 15 
Az „Azur-flotta' szombaton este 7 óra- 

tor Portugáliából Rómába érkezett. A 
aydroplánok a Tiberis-folyó légi kikötö 
lében szálltak (e, ahol simán landoltak. A 
égi kikötő partján Mussolini, a kormány 
agjai és más előkelőségek várakoztak a 
liadalmas repülő-flotta érkezésére. A 
Tiberis vizére ereszkedő hatalmas hyd- 
coplánokat lelkes üdvrivalgás köszöntöt- 
te. Mussolini rövid üdvözlőbeszéde után 
a rajrepülés hősei bevonultak az „örök 
város'-ba. 
tópalota erkélyéről mondott köszönetet az 
impozáns, de nem hivatalos ünneptésért. 

repülőraj pilótáinak hivatalos ünnep- 
lését ugyanis vasárnap délelőttre halasz- 
tották. Az „Azur-flota' hőseit ez alka- 
lommal teljesitményükhöz máltóan olyan 
áprázatos és nagyszabásu ünneplésben 

részesitették, amely egyenesen példátlan- 
nak mondható. 
A Duce vasárnap reggel 8 órakor ki- 

hallgatáson jelent meg a királynál és be- 
nyujtotta azt a névsort, amely az „áAzur- 
flotta" pilótahőseinek kitüntetését foglal- 
ta magában. A király aláirta a rendeletet, 
amely szerint a repülőraj vezetőjét légi 
marsallá nepezték ki. 
A királyi kihallgatásról visszatérő Mus- 

solinit a Balboékra várakozó tömeg frene- 
tikus inneplésben részesitette. A minisz- 
terelnök távozta után, Balbo tábornokkal 
élükön. a repülők is megjelentek, hogy 
kihallgatásra menjenek a királyhoz. 
tömeg ujjongása ekkor szinte eksztázissá 
változott. A pilóták kihallgatása után a 
király. az aostai herceg kiséretében a pa- 
lota erkélyére ment. A lelkesedéstől fütött 
tömeg őket is melegen ünnepelte. 
A rajrepülők ezután az „Ismeretlen Ka- 

tona' sirjáboz vonultak, amelyet megko- 
szoruztak, majd autókra ültek és végig- 
vonutak az Impérium-uton. Az ut két 
oldalát egyenru lás fasiszták feketélő 
sorfala szegélyezte. 
A repülők ünneplése akkor hágott tető- 
ontra, amikor a pilóták elvonultak 
onstantin császár diadalive alatt. Ez a 

pillanat már csak azért is történelmi ne- 
vezetességü, mert 1527 óta senkinek sem 
volt része abban, hogy a diadaliv alatt el- 
vonulhasson. 
A pilóták tiszteletére, miközben a di- 

adaliv alatt haladtak, üdvlövések dördül- 
ek el és a Kapitólium harangjai is meg- 
kondultak. 

szines menet ezután a 
dombbh 
zön 

tott 

Palatinus- 
bhoz vonult, ahol Mussolini - a ko- 

ség kizárásával - nagy rapportot tar- 

Duce 
amit 

Remélem mondotta Baübo , amikor a 

követelik 

- KOZTÁRSASÁGI ELNÖKÖT IS HI.- 
UTHET A KEREKPÁR.. Párisból jelen- 
Lebrun francia köztársasági elaököt 

fetz városában egy vadul szágu.dó bi- 
ciklista „véletlenül" elütötte. Az elnök, 
szerencsésen csak jelentéktelen sérülese- 
et szenvedett és igy a megszeppent tet- 

etőleg nem kerül a nyaktiló ala.. 

tettünk, egyszer még azt 

Balbo légügyi miniszter a saj- 

t üdvözölte - hogy jutalmul azért, 

tőlünk, hogy életünket is feláldozzuk!! 
Mussolini kijelentette, hogy a rajrepü- 

lők válalkozásának a sikerében nem ké- 
telkedett. Az örömre csak az Amszter- 
damban és az Azori-szigeteken történt ha- 

Beupás 

tak. Ezek a szerencsétlenek ott is vesztek, 
mert senki sem sietett kimentésükre. 

Az utcai harcnak végül is a rendőrség 
és a katonaság vetett véget. A katonák 
tankokkal opbonultak fel a zanargás elfoj- 
tására, a rendőrök pedig gummibotokkal 
perték szét a tömeget. 

Az események hatása alatt De Valera 
elhatározta, hogy felállitja a katonai rög- 
tönitélő biróságokat, ami azt jelenti, hogy 
életbeléptette az ostromállapot kivételes 
rendelkezéseit. 

.............. . 

lálesetek vetnek árnyékot némileg. Az 
oceánrepülők azonban, azonkivül, hogy 
Olaszországnak érdemeket szereztek, for- 
radalmat jelentő vállaikozásukkal az 
aviatika történetébe is beirták a nevüket. 
A Duce ezután felolvasta azt a királyi 

dekrétumot, amely Balbo tábornokot lé- 
gi marsallá nevezi ki. Ezzel egyidejüleg a 

marsall-föőveget is átnyujtotta 
albonak és mellére tüzte az aranysas 

jelvényt. Ezután a többi repülők kitün- 
tetését is felolvasta. 
Balbo marsallt délután a fasiszta-párt 

székházában üdvözölték. Az „agyonünne- 
pelt' rajrepülőket este Róma kormányzó- 
ja fogadta. 
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Borzalmas itéletidő vonult végig 
Svájc fölött 

Hat embert sujtott agyon a villám és egész falut sodort el 
a megáradt hegyipatak 

Szombaton és pasárnap Soájc fölött borzalmas itéletidő 
nütt felbecsülhetetlen károkat okozott. 

Bázel, augusztus 15. 
ponult pégig és minde- 

A hatalmas zioatar olyan piztomegeket zuditott le a hegyek oldaláról, hogy 
házak, emberek és háziállatok pusztultak el. A berni Alpokban egy kis hegyi köz 
séget teljesen elsepert az áradat. 

pviz nyomtalanul elvitt magánal. 

Bergenben a hegyi pvasutakat pusztitotta el a fel- 
legszakadás. Itt is több ház tünt el a lezuduló viztömegekben. Négy embert a 

A sürün lecsapó pvillámok 4 embert megöltek. 
Bécsből érkező jelentések szerint az itéletidő Gastein környékén is borzalmas 

pusztitásokat okozott. 

............................... 

Elhalasztották / 

az orosz sztratosziéra-repülést 
Bukarest, augusztus 15. 

A napokban jelentettük, hogy a szov- 
jetben is sztratoszférarepülést ierveznek. 
Ezzel kapcsolatban a szovjet Titulescu 
külügyminiszter utján meg is kérte a ro- 
mán kormányt, hogy ha a leszálló sztra- 
toszféraléghajót a légáramlat román föld- 
re sodorná, adjanak meg neki minden tá- 
mogatást, Ujabb jelentés szerint a sztra- 
toszférarepülést elhalasztották, mert a lég 

köri viszonyok nem mutatkoztak kedve- 
zőeknek. 
A nyári sztratoszférarepülőknek ugy 

látszik, nincs szerencséjük. Ismeretes, 
hogy Settle főhadnagy, az amerika sztra- 
toszférarepülő lezuhant, Cosyns belga 
mérnök ballonja felrobbant, most pedig 
az orosz légi expedició is elhalasztódott 
gy a tervezett három sztratoszférarepü- 

lő közül egyelőre egy sem jutott fel az égi 
magasságokba. 

A Dolliuss-kormány utolsó kártyája 
a halálbüntetés bevezetése lesz, 

ha nem enyhül a némei memzetftiszocialisták kiméletlen agitációja Auszíriában - Svájcban is munkába logtak Hider kiküldöttei 
Bécs, augusztus 15 

Fey államtitkár, Ausztria államvédelmi 
kormánybiztosa vasárnap Salzburgban 
tartózkodott és ottan nagy beszédet mon- 
dett. Ez a beszéd ujabb bizonyitéka ap- 
nak, hogy Franciaország és Anglia hiába 
avatkoztak be az elmérgesedett német- 
osztrák viszonyba, mert a kis Anusztria ál- 
landó elkeseredett védekezésre szorukozik 
a néemetországi hitlerizmus végeszaladat- 
lan aknamunkájávail szemben. ; 
Sa-zburgi beszédében Fey államtitkár 

héámelországi horogkeresztes 
eg 

élesen utalt arra, hogy a Dolljuss kor- 
mány még mindig nem játszotta ki az 
összes ütőkártyáit a nemzeti szocialista 
terror ellen, s szükség esetén kész a haza- 
árulókra a halálbüntetést is bevezetni. 

Svájc ellen is megindult a náci- 
offenziva 

Ugy látszik, hogy Aueztris után a béke 
és rend országára, a politikai ellentéteket 
alig ismerő Svájcra is kivetette hálóját a 

forradalom 
lendülete. alább is ezt bizonyitják 

5 oldal. 
tez 

IIN sósborszesz 
nyáron is nélkülözhetetlen. 

............................. 

azok az ideges és aggodalmaskodó cikkek, 
amegyek a három svájci nemzet sajtójában 
megjelennek. A lapok nyiltan kifejezik 
azt az aggodalmukat, hogy most már Spáj- 
cot is munkába peszi a nemzetiszocialis- 
ták kiméletlen terrorja, amire Svájc bé- 
kés lakosságának semmi szüksége nincsen. 
Érdekes, hogy nemcsak a francia nyelvü 
svájci lapok, hanem a nagy német lapok 
is erélyes megmozdulást sürgetnek a nem- 
zetiszocialista mozgalom terjedése ellen. 

A lournal de Geneve, amely a szövet- 
ségi svájci kormány félhivatalos lapjá- 
nak tekinthető, azt követeli. hogy erélyes 
és egyértelmü figyelmeztetést küldjenek 
Németország számára, mert a mindig 
gyakrabban megismétlődő határinciden- 
sek arra engednek következtetni, hogy 
Németországnak tervei vannak Svájccal 
is. 

A Bazeler Nationa' Zeitung pedig ro- 
konszenyvel veszi védelmébe Auszíriát 
Németországgal, azaz a Hitler-kormány- 
nyal ezemben s annak a reményének ad 
kifejezést, hogy Róma, Páris és London 
erélyes kézzel peszi elejét a bajoknak, 
mert különben Zürich, Siájc fővárosa is 
rovidesen Bécs sorsára jut. 

- Makacs székrekedés, vastagbélkatar- 

rus, gyomorbaj, pu fadás, vértorlódás, sárgaság, 

aranyeres csomók, csipőlájás eseteiben a termé- 

szetes „Ferenc József' keserüviz, reggel és 

este egy egy kis pohárral bevéve, rendkivül be- 
cses háziszer. 

Mérges tfüntetlés a monte- 

videóijugoszláv követség 
ellen 

Montevideo, augusztus 15. 

A szélsőséges elemek megrohanták az 
itteni jugoszláv követséget. A tüntetők, 
akik lázitó röpcédulákat osztogattak, az 
épület valamennyi abakát bezuzták, sőt 
a falakat kátránnyal is bemocskolták. 
A romboló tömeget a helyszinen termett 

rendőrség rövidesen szétoszlatta. 

Elveszük állampolgárságukat 
a birodalmi véderő szökevényei 

Berlin, augusztus 13. 

Érdekes rendeletet bocsátott ki a német 
belügyminisztérium. A rendelet szerint a 
birodalmi véderő szökevényei 

állampolgárságukat. 
.... 

elvesztik 

Házasságkötés 
és keresztelés a gödöllői 

cserkésztáborban 
Gödöllő, ugusztus 15 

Érdekes házasság történt a jamboree 9-ik 
altáborában, ahol Allan MacKavy indiai 
cserkész Miss Mary Hutchinson skot 
hölgynek örök hüséget esküdött. A meny- 
asszony , aki fél fejjo. magasabb völegé- 
nyénél, reülőgépen érkezett a gödoöllói 
laekodalomra. Az esketés szertartást a lo- 
bogókkal és galyakkal diszitett oltár e őtt, 
Czeglédi Sándor református ielkész és 
ledler János, a budapesti sk 4 misszó ve- 
zetője végezte. A szertartás nián a kor- 
dout álló cserkészek ajkáról feltöet a 
„Huj-huj-hajrál" kiá'ás, amellyel egy- 
szersmind a fiatal párnak is gratuláltak. 
Az ujdonsült házasok a budapesti Gei- 

lért-szállóban töltik a mézesheteket, majd 
Jövendőbeli tartózkodási helyükre, Ane- 
lióba utaznak. 
A cserkésztábornak még egy szenzáció- 

ja van. Raynaw Kardec bey, 20 éves 4e- 
heráni cserkész felvette a keresztséget. A 
keresztelési szertartást Székely László 
egri hittanár végezte. A megtért cserkész 
keresztapja Strausz István országgyüűlési 
képvieelő, akinél Raynaw Kardec bey 
hosszabb időt tölt vendégségben. 

N -... 

kisérletezzen 
egészségével. 
Kérien Önis 
kimondottan 
eredeti 

óvszert. mely me óvia egészségét 

GUM..? 
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6. oldal I. H. 

HIREK 
TOMCSA SÁNDOR: 

A szerelem váliajai 
párbeszédekben 

Kezdődő szerelem nagykoruaknál 

(Férfi és nő - nagykoruságuk delén - 
egy hegytetőn állanak. A kiránduló társa- 
ság többi tagjai mennek le a hegyről, már 
szinte eltakarja őket a lejtő. Valaki közü- 
lök pisszafordul és ezt kiáltja: „Giza, Gi- 
zus, jőjjetek", mire a Nő odafordul a 
Férfihez) 
Nő: Tényleg Ficke ur, mehetnénk, már 

nem is látszanak... 
FÉRFI: Kedves nagysád, lehet, hogy 

kegyedet kellemetlen helyzetbe hozom, de 
én ha már ide kijöttem, nem ugrálok Bö- 
lény ur kénye-kedve szerint . 
Nő: Miért tetszik emlegetni Bölény urat? 
Férfi: Mert Bölény urnak tudom mi fáj. 

Az, hogy én itt egyedül vbagyok... hogy én 
itt egyedül lehetek egy pár percre... ezzel 
a padregényes kilátással. 
Nő: Pedig Bölény ur azt mondta, hogy 

ön egy természetgyülölő. 
Férfi: Ez kérem egy piszkos valótlan- 

ság. Akkor mikor - ami igaz - nem pvol- 
tam éppen elragadtatva a természettől, 
egy fenyőerdőben voltunk, zord hapas csu 
csok tövében, csobogó hegyipatakokkal, 
padvirágos rétekkel, de hiába, ez ne- 
kem nem zsánerem. És csak ketten vol- 
tunk Bölénnyel és akkor lehet mondtam 
palami affélét. 
Nő: Bölény ur néha tuloz. 
FÉRFI: Bölény ur ne tulozzon, jobban 

teszi, ha fegyelmije után néz. Nem tudom 
mennyire érinti kegyedet Giza nagysám, 
de ha rólam polna szó és Bölény polna a 
helyemben, azt mondaná, hogy gyenge ka 
rakter vagyok. Én nem vagyok az az em- 
ber Giza nagysám, de ebből érthet. . 
Nő: Oh kérem, én biztositom önt, hogy 

azzal az urral alig beszéltem nyolcszor. 
FÉRFI: Ezzel szemben Bölény ur azt 

állitja, hogy kegyed valami pettyes se- 
Iyembluzból igért neki egy nyakkendőt. 
Nő: Nahát ez már szemtelenség! Ő cél 

zott erre, de kereken kijelentettem, hogy 
az én bluzom selymét másnak tartoga.- 
tom... 
FÉRFI: Szegény megboldogult hitvesem 

is tartogatta és mit ért vele, most ott van 
pagy 30-40, talán több is. Kérem volt 
neki olyan bluza, amiben még nem is mo- 

sogatott. Pedig ez nagy szó, mert rémi- 
tően szeretett dolgozni. 
Nő: Oh, vagyunk igy egy ráran. Én 

például direkt imádom a mosogatást. Fic- 
ke ur ön talán el sem hiszi. de képes pba- 
gyok bemenni a szomszédba, csak moso- 

gathassak. . 
FÉRFI: És hozzám nem iőtt sohasem... 
Nő: Oh.- 
FÉRFI: Éppen ma akadi kezembe a fe- 

leségem bundája. Alig opolt rajta tizszer, 
nagyon tudta kimélni halmiat. 
Nő: Tudom, mindig bámultam szegényt, 

slusszban egy kicsit széles. bi volt, mint 

én.... 
FÉRFI: Hiszen ami azt 

gény, micsoda asszony opolt 
NŐ: Tudom, a tüzoltó bálon mindenki 

megbámulta a nagyságos asszonyt. 
FÉRFI: Nem szerette, ha nagyságosnak 

szólitották. 
NŐ: Már pedig szerintem, a kegyed 

rangja utánl én nem szenvedek cimkór- 
ságban, de ami jár, azt én péeldául el 
nem engedném... 
FÉRFI: Talán csak egy hibája volt.. 
NŐ: Nem, ezt nem engedem. Nem en- 

gedhetem. Őnagysága makulátlan. Bár 
ki pvan közülünk hiba nélkül. És mentsé- 
se biztosan van szegénynek. Azért 
polt éppen rossz asszony. 
FÉRELI: Nem tudta jól elkésziteni a 

szerb tokányt. 
Nő: Nem? Megbocsát kedves Ficke, 

de ezen csodálkozom. Ez már szinte ne- 
pvetséges, sőt, ha nem értene fél-e, azt 
mondanám, hogy felháboritó! Nem tudni 
elkésziteni a szerb-tokányt?! Förtelmes. 
FÉRFI: Giza nagysám, kegyed fel omi 

indulva. Ennek van valami tárgyi alap- 
ja? Giza nagysám remélhetek? Giza 
nagysám, én nem tudom mit érzek.. én.. 
én.., 
Nő: Figyeljen ide Ficke ur: először is 

peszek nem tulárt paradicsomot két sze- 
mél 10-135 darab paprikát de fontos, 
möále csak fele legyen Esipós / 

nem 

FÉRFI: Igen.. igen,,„ Giza nagysám, 
ha megengedi: Gizus... ha tudná., en- 

gedje hallanom.. 
Nő: Egy kissé mohó kegyed barátom.... 

szóval csak a fele legyen csipős... 
FÉRFI: Édes! 
Nő: Csipős! 
FÉRFI: Igen... persze... csipős,. 
Nő: Ezeket feloágom ujjnyi darabkákra 

a lábosba teszek egy diónyi zsirt... 
FÉRFI: Ezt nem tett sohase a bestia! 
Nő: Ne szidd Ficke, bár slusszban le- 

hetett polna Feskenyebb... Szóval mikor a 
zsir már serceg... 

FÉRFI: Angyal, angyal, ezt mondd 
még, ezt mondd, ezt, hosy serceg, annál 
én sose hallott am.. 
Nő: Drági vagy, aogy igy kérsz, tehát 

mikor a zsir már serceg, a felvágott para- 
dicsomot és paprikát beledobom és addig 

dinsztelem... 
Nő: Ficke ur, ezt kikérem magamnak, 
FÉRFI: Gizus tovább... édes.. drága,,. 

hát nem akarod?., Gizus, életem, egyetie- 

nem, hát mondd lovább, ne légy kegyet- 
len... tovább... tovább,,, 
én egy tisztességes nő oagyok, 
majd csak a lakodalom után...! 

(Mert ez is egy szereleml) 

tovább 

.......................... 

ABLAK 
usa 

Amerikában, Illinois államban uj törvenyt hoztak. E szerint ha a házasságot a 
feleség hibájából bontják fel, a feleség köleles férjének tartásdijat fizetni. Alig ié- 
pett életbe a törpény, máris sor került alkalmazására. Egy asszonyt, aki hütlenül 
elhagyta férjét, heti tiz, egy másikat heti tizenhét dollár fizetésére kötelezték. Az 

utóbbinak ráadásul el kellett látnia polt férjét tejjel és tojással. Csak helyeselhe- 
tő, hogy Amerikában végre a szegény, megnyomoritott férfiak érdekében is tör- 
ténik pvalami, de európai észjárás és izlés számára a dolog kissé 
mintha effélére Európában nem volna példa. Gyakran e i- 
rü, hozományvadász férj, akitől a feleség családja szabadulni kipán, anyagi igé- 

szokatlan. Nem 
őfordul, hogy a rosszhi- 

nyeket támaszt, amelyeket többnyire honorálnak is. Európában számtalanszor elő 

fordul, hogy készpénzzel fizetik ki a férfi válásra paló hajlandóságát. De az egész 
ügylet a magánélet mélységében zajlik le, amelyhez a törvényes fórumoknak sem- 

mi köze sincs. A férjei megfizetik, de legalább a látszatot megópják. Amerikában 

minden készpénzben kifejezhető, még a férj sós könnyei is, melyeket felesége el- 
pesztése miatt hullat. A közfelfogás azt tartja, 
palaki, mint megcsalt férj, köznevetség tárgya lett, ezért kárpótlás jár neki. 4 
kogó férj egyik kezével könnyeit törölgeti, a másikat 

ha 

zo- 
nyujtja ki. 

hogy ha poalaki szenved, vagy 

kárpótlásért 
Nem lehet tagadni, hogy a férj álláspontja logikus, de azt sem, hogy nekünk kissé 
idegenszerü. 

CoNsTA 

Egyenlőtlen ellenfelek. Constant, a ne- 
pes anaa rajzoló ötletesen figurázza ki 
a mindent és mindenkit tulharsogó hang- 
szórókat, amelyekkel az emberi tüdő nem 
peheti fel a versenyt, mert hasztalan pró- 
bálkozás volna... 

... 

- LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZAMA 
a közbeeső Nagyboldogasszony ünnepe 
miatt csütörtökön, a rendes időben jele- 
nik meg. 

- ÖNKÉNYESEN LEZARTA A MUN. 
KÁSOTTHON AJTAIT. Tudósitónk je- 
lenti: Felháboritó eset tartja izgalomban 
a sepsiszentgyörgyi szervezett munkáso- 
kat. Zoltáni Sándor, akitől a szakszerve- 
zet a munkásotthon helyiségeit bérelte. 
azzal, hogy az otthon néhány száz lej 
házbérrel maradt adósa, valamennyi he- 
lyiséget lelakatoltatta és nem engedett be 
senkit. A szervezet illetékes helyen felje- 
lentést tett a törvénytelenül eljáró háztu- 
lajdonos ellen, aki önkényesen meggátol- 
ta, hogy a munkásság saját helyiségében 
összejöhessen. 

- Halálos szerencsétlenség a gödöllői 
cserkésztáborozáson. Gödöllőről jelentik: 
Egy keskenyvágányu. gazdasági kisvasut 
vasárnap vendégeket szállitott a gödöllői 
cserkésznagytábor utolsó napjára. A vo- 
nat egyik kocsija leszakadt és nagy se- 
bességgel robogni kezdett visszafelé Hat 
cserkészfiu idejében kiugrott a, kocsiból 
és kisebb zuzódások árán meg is mene- 
kült, Fodor Ernő dr. vidéki orvos azon- 
ban olyan szerencsétlenül ugrott le, hogy 
a kerekek álá került és a nagy sebcsség- 
gel száguldó jármü halálra gázolta. 

- MEGALAKULT A LUPÉNY-VUL. 
KÁNI IPARTESTÜLET. Folyó nó 6-án 
Lupény székhellyel, megalakult a Lupény 
-Vulkáni Ipartestület, amelynek elnöké- 
vé Balomiri Iloant, vezetőségi tagjaivá 
Botos Lázárt, Kárász Gyulát, Anger Her- 
mannt, Lula Nicolaet, Chereja Lázárt, 
Maier Simont Clodi Ioant, Polák Samuelt. 
Albu Tomát Lázároiu Kornélt, Aradi Fe- 
rencet, Szenik Jánost, Chirilá Nicolaet, 
Dumitrescu losifot, Király Jánost, Tuhut 

Nicolaet pénztárnokává Mungerast Ca- 
rolt, ellenőreivé Medgyesi Imrét, Koszta 

Gézát, Székely Domokost, jogi tanácsadó- 
vá Rosenberg L. ügyvédet, könyvtárnok- 
ká pedig Darabont Vasilet választották. 

A megalakulást Hunyadmegye 135088 szá- 

mu julius 27-én keltezett rendelete, ille- 

tőleg az ipar és kereskedelemügyi minisz- 

ter 67047-1933 számu rendeletre is meg- 

erősiti. 

- AZ ERDŐŐRöK MÁR NEM OKÖL- 

LEL, HANEM KALAPÁCCSAL ÜTNEK. 

Sepsiszentgyörgyről jelentik: Magureanu 

Joan sósmezői lakos minap a község ha- 

tárában elterülő erdő szélén legeltette 

kecskéit. Hirtelen elébe toppant Raspopo 

Vasile erdőőr és a falusira támadt, hogy 

miért legelteti ott a kecskéket. A megré- 

mült ember még jóformán szóhoz sem 

juthatott, amikor a szitkozódó erdőőr ka- 

lapácsot rántott elő és agyba-főbe verte. 

A szerencsétlen falusit, sulyos sebbel a 
homlokán, Bereckre száliitották, ahol a 

körorvos részesitette első segélyben. A 

csendőrség eljárást inditott a basáskodás- 

ban majdnem gyilkolo erdei kiskirály 

ellen. 

- A kolozsovári nendőrség hirei. Tudósi- 

tónk jelenti: Sielberszky Ándrás magán- 

hivatalnok feljelentést tett a rendőrségen, 

hogy ismeretlen tettesek a pénzügyigazga- 
tóságon ellopták zsebéből pénztárcáját, a 

melyben 7000 lej készpénz volt. - Krausz 
Mihály, a főtéri Czell-étterem tulajdono- 
sa feljelentést tett, hogy az elmult éjsza- 

ka feltörték a vendéglő kasszáját és on- 

nan 11-12 ezer lejt zsákmányoltak. A 
rendőrség mindkét esetben bevezette a 
nyomozást. 

x FONTOS FIGYELMEZTETÉS A HÁZI- 

ASSZONYOK RÉSZÉRE. Befőzéshez a leg- 

jobb cukor a botfalusi süvegcukor, mert a 

legkiadósabb és a gyümölcsöt legjobban kon 

zerválja. Ezt a süvegcukrot a mai naptól 

kezdve kristálycukor áron árusitják. Befőzés- 

hez tehát csakis botfalusi süvegcukrot vegye- 

nek. 

- HATSZAZ LEJÉRT „HAZAFI' LEHET 

ARÁBIÁBAN. Londonból jelentik: Ibn Saud 

király, Saudi Arábia uralkodója, gazdasági 

ujjáépitési mozgalmat inditott, melynek költ- 

ségeit alattvalói önkéntes pénzadományaiból 

akarja fedezni. A sajtó felhivta a lakósságot, 

hogy mindenki adjon legalább hat lejnek 
megfelelő összeget. Aki legalább 600 lejt 

gyüjt, az a „hazafi' viselésére nyer jogot. Ki- 
lencszáz lej adományért „tevékeny hazafi', 
1200 lejért „jó hazafi" és ennél nagyobb ösz- 
szegért „a nemzeti ujjáépités előharcosa" cim 

jár. 

vád 

VICHV-ETar s Az ás 

VICHY-ETAT TABLETT 

193. augusztus 16. 
............... 

- Szabadlábra helyezték a máramaros. 
szigeti dollárhamisitókat. Nagyváradról 

jelentik: Annakidején hirt adtunk arról 
hogy a dollár és bélyeghamisitási ügyhe, 
letartóztatták Lebovics Lázár, Perl Mend 
és Birnbaum Jakab máramarosszigeti la. 

kósokat. Az utóbbi csendőrségi informá. 

tor vot. Mivel pénzhamisitási ügyekben a 

törvény szerint a legközelebbi tábla szék. 

helyén evő törvényszék illetékes, a há- 

rom embert Nagyváradra hozták. Itt a tör 

vnyezéki vádtanács szabadlábra helyezte 
őket, az ügyész azonban felebbezett 
a tábla fogvatartásuk mellet döntött. Most 
a vizsgálóbiró fejenként tizezer lej bizto- 
siték tenében szabadlábra helyezte őket 
s mive: ez alkalommal az ügyész eem fe. 

lebbezett, mindhármukat elengedték az 
ügyészség fogházából. 

A KAJSZINBARACK ÉS A VITAMI. 
NOK., A kajszinbarack vitamintartalmát vizs. 

gálva megállapitották, hogy tartalmaz kisebb 
mennyiségben C-vitamint, de a sárga festék. 
anyagában sok az A-vitamin, mely feltétle. 
nül szükséges az emberi test növekedéséhez 
és ezért nagyon fontos a gyermekek és fejlő. 

désben levő idősebb egyének számára is. Meg. 

állapitották azt is, hogy az A-vitamin a kaj. 

szinbarackból Készült készitményekben és 
konzervekben is van. 

- Lám, a nők közt is akad.. Tudóeai- 
tónk jelenti: G. S. nagyváradi fiatalember 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy 
F. E. nevü nő állandóan szerelmével ül. 
dözi. A fiatalembernek emiatt teljcsen 
meg kellett szakitania személyi kapcsoa- 
tait, mert az illető hölgy minden ismerősét 
felkeresi és kijelenti, hogy a férfi házas- 

ságot igért neki. A fiatalember arra is 
megkérte a rendőrséget, hogy vizsgálják 
meg kérdéses nőismerősének az elmebeli 
állapotát. ; 

- TEMPLOMSZENTELÉSI ÜNNEP- 

sSéG BUZIÁSON. A buziási római katho- 
likus hitközség az ujonnan festett és re- 

novált templom beszentelése alkalmából 

1933 augusztus 20-án nagyszabásu ünne- 
pélyt rendez. A délelőtti ünnepélyes is- 
tentüsztelet és beszentelés után a templom 

körüli kertben sétahangverseny szórukoz- 

tatja az egybegyülteket. A kertben a ren- 

dezőség sörcsarnokot, pbütfét és trófás ba- 

zárt is felállit. Délután tombolát, este 

pedig nivós müsoru templomi orgona- 

hangversenyt rendeznek. A rendezőeég 
- minthogy a bevételt a nátralékos kült: 

ségek fedezésére forditjaák - ezuton is 

kéri a közönséget, hogy az ünnepélyt ugy 

anyagilag, mint erkölcsileg támogassák. 

- MIKOR NAPOLEON NAGYOT TÉVE 

DETT. A léghajózást katonai célokra sokkal 

előbb használták fel, mint gondolná az em 

ber. A francia forradalom háboruiban a lég 
hajók kitünően beváltak felderitő célokra. Ai 

első léghajó 1794-ben esett át a tüzkeresztsé 

gen a charleroi-i csatában. Még ugyanabban 

az évben megalapitották Meudonban a kato 
nai repülőiskolát, az Ecole nationale Aerosta 

tigue-ot. Az ember azt hinné, hogy az olyat 
katonai lángelme, mint Napoleon, felismert 

a léghajózás korszakalkotó jelentőségét. Én 
nek éppen az ellenkezője történt. Szerén! 
katonai szakemberek ismerték fel, Napoleon 

lefujta a sok reménnyel biztató kisérleteket 

Szerinte a léghajózás teljesen hasznavehetet 

len, felnőtt emberhez nem méltó vásári mu 
latság. Parancsot adott a repülőiskola és 4 
repülőosztag megszüntetésére. A meudoni re 

pülőiskolát csak 1877-ben hivták ujra életre. 

x* ELVESZETT folyó hó 13-án Tusnádfür
 

dőn egy fényképezőgép. Becsületes megtaló 
lót kérem, küldje be illő jutalom ellenében 4 

Brassói Lapok kiadóhivatalához. 

- Zsarolás miatt feljelentették az vEr, 
délyi Bomba szerkesztőjét: Kolozsvárró 
jelentik: Rotschild Sándor pénzügyigazga- 
tósági tisztviselő az ügyészségen zsaro ás 
cimen feljelentést tett Vajda Sándor, az 
Erdélyi Bomba szerkesztője ellen, aki 0 
lejt kért tőle azzal, hogy különben lea 
lapjában egy olyan cikket, amely őt fa 
galmazza. Gerő Sándor „Bomba' cimi 
lapját két héttel ezelőtt betiltotta a ren 
őrség, mire Gerő ráiratta Vajdára a apol 
s szerződésileg havi 500 lejt biztosii0 
neki. A második számnál Vajda mar ől 

mvicnv.TAT TERNÉKEI 
nyuvizből kivont természetes só 

alkalikus viz készitésére. 

VICHY-ETAT PHSZTILLÁK 
Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 

Úvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 
Vezérképviselő: PHILIPPE FINKELSTEIN, Buenresti, Strada Gámpincanu 20. 

jesen magáénak mondta a lapot és Ger 
kisemmizte. 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést. 



1933. augusztus 16. 

Vajjon ez is Leon főellenőr ur számlájára irható? zzzzztzzzzakazzzzaczzzzzzmzzzzEAA 

Az „isteni Marlene Dietrich a francia 
fővárosba érkezett. Hihetőleg azért állott 
ilyen magasra, hogy utólérhetetlen sex- 
appeal-jét minden párisi megbámulhassa. 
Háttérben az Eiffel-torony jellegzetes kör 
ponalai láthatók. 

-Saját kése szurta szipen az előpigyá- 
zattan legényt. Kolozsvárról jelentik: He- 
gedüs Albert 24 éves legény a törvényszé- 
ki épület előtt leugrott szekeréről, maájd 
megbotlott és elvágódott. Esés közben a 
bal kabátzsebében levő zsebkés a szivebe 
foródott. A szerencsétlen legényt a men- 
ták a kórházba szállitották, ahol néhány 
óra mulva kiszenvedett. 
- Strauss Richard átdolgoztla az 

Egyiptomi Helénát. Salzburgból jelentik. 
A salzburgi ünnepi játékok egyik érde- 
kes eseménye lesz augusztus 14-én, az 
Egyiptomi Heléna uj változatának bemu- 
tatása. Strauss Richard Clemens Kra- 

ussnak, a bécsi állami operaház igaz- 
gatójának kérésére határozta cel, hogy át- 
dolgozza dalmüvét és ebben a munkában 
egitségére volt Lothar Wallerstein dr., a 
écsi állami operaház főrendezője is, eki 

a librettista, a nemrég elhunyt Hugo von 
Hofmannsthal jegyzetei alapján mükö- 
dött közre a szövegkönyv átalakitásában. 
Az átdolgozás során teljes egészében 
megmaradt az első felvonás, -sak a má- 
sodik változott. Az volt a főcél, hogy a 
cseleknény világosabb és céltudatosabb 
egyen; a homályos részeket kihagyják és 
ahol kell, szövegileg is érthetőbbé tegyék 
a cselekményt. De a zenét is átalakitotta 
ebben a felvonásban Strauss. Több helyen 
töviditette, méhol pedig bővitette. Az 
opera zárójelenete is világos és érthető 
ett az uj átdolgozásban. Az átdolgozott 
gyiptomi Heléna a salzburgi bemuzató 
UÉn a bécsi állami operaházban is szin- 
re fog kerülni. 

Ellopták az apácák sirkertjének nas- eritését. Nagyváradról jelentik: A váradi 
cmetők sirkeritésének fosztogatása, ami- 
l korábban beszámoltunk, tovább fao- 
yik. Mult éjszaka az olaszi temetőben az 
ipácák sirkertjének vasrácsát vitték el is- eretlen tettesek. A temetőőr azt mondja, 
legy képtelen az egész temetőt szemmel 
artani, endőrposzira lenne szükség a te- 
metőtolvajok ellen. 
ül, PSZT! Züllött, lumpos csavargó molesz- 

egy hölgyet. Haragosan rákiált a hölgy: remtelen, utolsó gazember. Haszontalan lé- 
e ő fráter! - Pszt, halkabban, - csititja a 
uit argó. - Csendesebben, mert még azt hi- 

a Z emberek, hogy házasok vagyunk... 
.á.kltntámlt 

özGAZDASÁGI 
Mne ; 
GABONALOMBARDKOLCSONÖK RO- 
emz ÁBAN. Bukarestből jelentik: A román 
köeei Bank a gabonára nyujtható lombard- 
ba k nagyságát az érték 70 százaléká- 
bto kamatlábat pedig 6 százalékban álla- 

otta meg. 

ROMAN-CSEHSZLOVÁK ÁRUCSE. 
u, GALOM. Bukaresiből jelentik: Hiva- 
iuzeállitás szerint a román-csehszlovák 
kiel orgalomban Románia terhére némi 
yenl elesleg mutatkozik. A kliringszámla 
tmá, 8e 120 millió csehkorona. Minthogy a 
égye Sabonabevitel Csehszlovákiába nem 

ko az egyensuly helyreállitására, a ro- 
torlát, mány elhatározta, hogy ezt beviteli 

zásokkal igyekszik elérni 

Másodszori könyvhitelesitésre 
hajszolják a csiki kereskedöket 

és iparosokat 
Önmagának sem hisz a pénzügyigazgatóság. vagy ujra keresni akar valaki ? 

Csikszereda, augusztus 15 
Előrelátható volt, hogy a csikmegyei 

adófizető polgároknak rengeteg kellemet- 
lensége fog származni a pénzügyi átszer- 
vezésből, melynek során a csikszeredai 
pénzügyigazgatóság adókivetési osztályát 
megszüntették és most a megye adókiveté- 
si szempontból a sepsiszentgyörgyi pénz- 
ügyigazgatósághoz tartozik. Az aggodal- 
mak minden téren beigazolást is nyertek. Alig akad nap, hogy az adókivetési pénz- 
ügyigazgatóság csikmegyei ellenőrei pala- 
mi ujabb rendelkezésekkel ne boldogita- 
nák az amugy is elgyötört adofizető rol- 
gárt. A redelkezéseknek eleget tenni ter- 
mészetesen csak Sepsiszentgyörgyön lehet. 
Legutóbb is ilyen rendelkezést »ecsátott 

ki az adókivetési osztály csikszeredoi fő- 
ellenőre, A rendelet szigoruan előirja, hogy mindazok a kereskedők és iparosok, 
akik forgalmi adót fizetnek, könyveikkel 
két napon belül jelentkezzenek a sepsi- 
szentgyörgyi pénzügyigazgatóságnál és 
láttamoztassák azokat, mert a helybeli 
pénzügyigazgatóság hitelesitése nem érvé- 
nyes. Azok, akik nem tesznek eleget e felszólitásnak, szigoru birságot kapnak. 
Ez a kis hitelesitési eljárás minden 

egyes kereskedőnek, vagy iparosnak 4-5 
százasába kerül, mert ennél kevesebb 

SP 

pénzből nem lehet megjárni Sepsiszent- 
györgyöt. És a könyveket már egyszer hi- 
telesitették a csikszeredai pénzügyisazga- 
tóságon. Felmerül a kérdés, mniért kell 
még egyszer hitelesiteni azokat, vagy ta- 
lán a pénzügy önmagának sem bisz? 
Vagy ha már hitelesiteni kell, miért nem 
végzie l ezt a csikszeredai főelienőri hi- 
vatal? Miért kell egy pecsétért Sepei- 
szentgyörgyre utazni. 
Az egész könyvhitelesitési ügynek haj- 

sza ize is van. Ugy látszik, a pénzügy se- 
hogy sem elégszik meg az adó fejében be- 
vasalt összegekkel. Csikban azonban az 
sem jönne meglepetés számban - amint 
azt már rebesgetik, - hogy valaki ujból 
keresni akar. Egy pénzügyi ember oállal- 
kozik a könyvek hitelesitésére, természete- 
sen az „utiköltségek" fedezéésével. 
A Leon főellenőr személyével kapcsola- 

tosan kipattant zsarolási „eljárások' után, 
melyekről részletesen beszámoltank meg- 
felelő bizonyitékok alapján s amelyekbe 
a pénzügy részéről mind a mai napig 
semmi intézkedés nem történt, - egyálta- 
lán nem jön meglepetés számba az ujabb 
adófizetők elleni hajsza. A nyilt kérdés 
csak az marad, meddig hajlandók tirni 
a felsőbb pénzügyi hatalmasságok a ki- 
szipolyozást, amit a polgárok már nem 
birnak?! 

A magyar és román bajnokcsapat 
ttemesvári találkozása 

Temesvár, augusztus i5. 
Ujpest-Ripensia 3:2 (1:2). 
Négyezerötszáz néző előtt folyt le a nagy 

érdeklődéssel várt magyar és román bajnok- 
csapat találkozása. Réglátott szép játékban 
az Ujpest ragyogóan játszó csatársora dön- 
tötte el a mérkőzés sorsát. A Ripensia az első 

félidőben 2:1-re vezet, a másodikban fáradt- 
ság jelei mutatkoznak a csapaton. Góllövők: 
Raffinsky a 3-ik percben, Dobay a 25-ik 
percben, Avar a 36-ik percben. A második 
félidőben Jakube 11-esből egyenlit és a 20-ik 
percben Avar szép beadásából P. Szabó meg- szerzi a győzelmet. Biró: Istrati Radu, Bu- karest. 

....... 

Elvérzett az Universitatea Budapesten 
Budapest, augusztus 15. 

A kolozsvári egyetemi csapat budapesti 
szereplése nem járt sikerrel, mert 3:1 félido 

után 7:3 arányban kikapott a Nemzeti csa- 
patától. Az U. góljait Sfera és Ploesteanu rugták. 

Országos labdarugóeredmények 
Csikszereda, augusztus 15, 

K. S. E. (Kézdivásárhely)-C. S. C. (Csik- 
szereda) 4:1. 

A mérkőzést igen sáros pályán játszották 
le. Egyik csapat sem tudott komoly játékot 
kifejteni s igy az erőviszonyokat lemérni le- 
hetetlen volt. A kézdivásárhelyiek több sze- 
rencsével játszottak. 

C. S. K. (Cukorgyár)-Romca (Barót) 6:1 
(3:1). 

Góllövők: Albert 3, Ferencz és Krentner. 
A vigaszgólt 11-esből Nurighean lőtte. 
Vénus-Spárta 2:1. 

CRAIOVA: 
Rovine-Grivita-T. M. T. E. 2.:1 (0:1). Fer- 

dinánd kupamérkőzés. 

Ilszóverseny Kolorzsváron 
Kolozsovár, augusztus 15. 

Vasárnap délután hüvös időben, kevés né- 
zőközönség előtt folyt le az uszóverseny a 
Strandkupáért, amelyet a marosvásárhelyi 
M. S. E. nyert meg fölényesen. 
Az M. S. E.-Kolozsvári kombinált vizipóló 

mérkőzés eredménye 7:0. A beállott zivatar 
miatt csak egy félidőt játszottak le. 

A magyar turacsapatok 
sikerei 
Chemnitz, augusztus 15. 

Hungária (Budapest) -Chemnitz-i rendőrök 
4:2 (1:0). 

A gólokat Titkos (2), Turay és Kalmár rug- 
ták 

NAGYVARAD: 
Törekvés-Crisana 1:0 (1:0). 

GALAC: 
Marina Danubiana-Tricolor Ploiesti 1:0 

(1:0). 
PLOESTI: 
Victoria-Tenis Club Tárgoviste 0:0. 

PITESTI. 
Unirea Tricolor-Sporting Club 3:2 (2:0). 

BRAILA: 
Belvedere-Franco Romana 4:3 (3:1). 

Brassó 
IAR-Unirea (4Alba-Julia) 4:1 (1:1). 
Biró: Nagy dr. 
Astra-BMTE 3.2 (2:2)). 
Suburbiu-I1IAR komb., Brasopia komb. 4:2 

(2:1). 

v 

Gleiroitz, augasztus 15. 
Ferencvárós (Budapest)- F elsősziléziai vá- logatott 4:2 (2:1). 
III. kerület (Budapest) -Erler Sportverein 

3:2 (0:1). 

Gál, Brassó IAR 
a marathoni bajnok 

Rámnicul-Válcea, augasztus 15. 
Vasárnap délután futottak Rimnicul-Val- 

ceaban a marathoni bajnokságért, amely 
Brassónak ujra dicsőséget hozott. 
Bajnok: Gál, I. A. R., 3 óra 04 perc 5 mp. 
2. Zinopol 3 óra 17 perc 47 mp. 
3. Cucu, Bukarest, 3 óra 42 perc 14 mp. 

(tavalyi bajnok). 
4. Mircan, Brassó, 3 óra 43 perc. 

7. olda! 

A magyar német uszó- 
mérkőzés első napja 

eldöntetlen 
Budapest, augusztus 14 

A háromnapos magyar-német uszó- 
mérkőzés állása az első nap atán 12:12. 
Eredmények: 200 m melluszás. 1. Sietas n. 
2 perc 49.8 mp. 2. Hild m. 2 perc 37 4 mp. 
400 m. gyorsuszás 1. Deiters n. 5 perc 
06.4 mp. 2. Lengyel m. 5 perc 14 mp. - 
Toronyugrás: 1. Riebschláger német. 2. 
Vajda magyar. 
Magyar-német vpizipóló 3:3 (3.2). 

Szédületes eredményeket értek 
el az amerikai atléták 

Budapesten 
Budapest, augusztus 15. 

Szombaton délután zajlott le az amerikai 
és magyar atléták között a várva-várt atléti- 
kai viadal, melyen az amerikaiak igazolták 
félelmetes hirüket. De a magyar versenyzők 
is kitettek magukért. 

Eredmények: 

100 m. sikfutás: 

1. Metcalfe Univ. U. S. A. 10.3 mp. világ- 
rekord beállitva. 

2. Gerő Gábor M. T. K. 10.6 mp. 
3. Forgács U. T. E. 10.6 mp. 
200 m. előnyperseny: 

1. Metcalfe 20.6 mp. világrekord beállitva. 
2. Hermann B, E. A. C. 14 m. előny 21 mp. 
3. Keleti U. T. E. 20 m. előny 21 mp. 
400 m. sikfutás: 
1. Fugua Indian Univ. U. S. A. 4z.0 mp. 
2. v. Szalay Jenő B. B. T. E. 49.6 mp. 
3. Duha Gábor M. A. C. 51 mp. 
1500 m sikfutás: 
1. Cunningham Kansas Univ. 3 p. 31.6 mp. 
2. Szabó Miklós M. A. C. 3 p. 52.6 mp. or- 

szágos rekord. 
3. Ny Erik Svédország 3 p. 57.2 mp. 
5000 m. sikfutás: 
1. MacCluskey Fordham Univ. 15 p. 35.4 

mp. 
2.Végh András Vasas 16 p. 08.2 mp. 
3. Hermann Törekvés 16 p. 17.4 mp. 
Magasugrás: 
1. George Spitz Newvork A. C. 200 cm. 
2. Bódossy P. E. A. C. 190 cm. 
3. Késmárky B. B. T. E. 190 cm. 
110 m. gátfutás: 

1. Morris Soutwestern A. C. 14.4 mp. világ- 
rekord beállitva. 

2. Jávor István M. T. K. 15.3 mp. 
3. Boross K. E. A. C. 15.8 mp. 

Diszkoszdobás: 

1. Anderson Ny. A. C, U. S. A. 48 m. 51 cm 
2. Laborde Olympic C, S. A. 47 m. 87 cm 
3. Remecz R. A. C. 46 m. 50 cm. 
Sulydobás: 
1. Darányi dr. M. A. C. 14 m. 51 cm. 
2. Csányi T. F. S. C. 14 m. 24 cm 
3. Anderson Ny. A. C. U.S. A. 14 m. 09 em. 
4. Laborde Olympic U. S. A. 13 m. 91 cm. 
Tápolugrás: 
1. Megyeri P. E. A. C. 714 cm. 
200 m. gátfutás: 
1. Kovács B. B. T. E. 24.7 mp. 

sszzzsmearesa 

Páratlanul olcsó 
alkalom. hogy megtekintse 

Csehszlovákia 
fürdőit és iparcentrumait : 
Tátralomnic, 

Prága. 

Pilsen. 

Skoda-Művek, 

Marienbad. 

Karlsbad 
a 

B. I. társasutazásával 
auy. 26-tól szent. 3-iu. 

Visszajövet egy napig Buda- 
Desten tartózkodunk. 

Ara: 
Brassótól - Brassóig IIL osztálu 
Lei 6850.- III. oszt. Lei 5850. 

..................................... 
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8. oldal 

*a Országos atlétikai ver- 
seny Kézdivásárhelyen 
Szitáló esőben, rossz, felázott pályán folyt 

le a verseny, melyen a versenyzők nem tud- 
ták tudásuk legjavát nyujtani. 

Eredmények: 

100 m. sikfutás: 

1. Kovács, Bukarest. 
2. GCsegezy. K. S. T. S. V. 
3. Kreisel, K. S. T. S. V. 
400 m. sikfutás: 

1. Róth, K. S. T. S. V. 
2. Ruck J, K.S. I.S.V. 
800 m. sikfutás: 
1 Ruck J, KS. T.S.vV. 
1500 m. sikfutás: 
t. Ruck J, K.S. T. S. V. 
5000 m. sikfutás: 
1. Lahbni, K.S. T. S. V. 
Rudugrás: 
14. Csegezy, K. S. T. S. V.. 270 cm. 
Magasugrás: 1. Franz, K. S. T. S. V., 170 

em. 
Tápbugrás: 
1 Franz, K. S. T. S. V., 630 cm. 
2. Kreisel, K. S. T. S. V., 620 cm. 
Sulydobás: 
1. Csáklány, Jiul, 11t m. 46 cm. 
2. Soós, K. S. E, t1t m. 05 cm. 
Gerelyvetés: 
1. Soós, K. S. 
Diszkoszdobás: 
1. Ujsághy. I. A. R., 36 m. 45 cm. 
2. Kindel, K. S. T. S. V. 
Staféta (olymipai) 800-400-200-100 m. 
1. Kombinált. 
2..KkS.I.S. V. 
A futószámok eredményei a felázott pálya 

miatt mind rosszak, azoknak közlésétől tehát 
eltekintettünk. 

E., 53 m. 506 cm. 

Gyözöti a NAC Luxemburgban 
Luxemburg, augusztus 14 

A luxemburgi körmérkőzés keretében a 
nagyváradi NAC 3:2 arányban győzött az 
Union Sportive helyi csapat ellen Rónai 
(2) és Kocsis góljaival. 

Milyen nemzetek indulnak 
a budanesti evezős 
Európabajnokságon 

Budapest, augusztus 15 

A budapesti evezős Európabajnokság 
nevezési zárlata augusztus 14-eén volt 
Svájcban. Ezek szerint tiz nem- 
vetről a következő értesüléseinket közöl- 
hetjük: 
Kormányos négyesben indulnak: Hol- 

landia, Csehszlovákia, Románia, Olasz- 
ország, Belgium, Magyarország, Lengyel- 
ország Svájc, Spanyolország és Dánia. 
Kormányos nélküli kétevezősben: Olasz 

ország, Magyarország, Lengyelország, 
Spanyolország, Hollandia. 
Szkiffben: Hollandia, Csehszlovákia, 

Olaszország, Belgium, Magyarország, Len- 
gyelország, Svájc, Spanyolország. 
Kormányos kétevezősben: Olaszország., 

Belgium, Magyarország, Lengyelország és 
Svájc. 
Dublóban: Csehszlovákia, Románia, 

Olaszország, Belgium, Magyarország, Len- 
gyelország. 
Kormányosnélküli négyes: Olaszország, 

Belgium. Magyarország, Lengyelország és 

Svájc. 
Nyolcasban: Hollandia, Csehszlovákia, 

Olaszország, Belgium, Magyarország, Len- 

gyelország, Svájc, Spanyolország 

Ezekhez a csapatokhoz kerülnek még 
Franciaország és Jugoszlávia sapatai. 
A versenycsapatok hajói nagyrészben uton 
vannak s egy-két napon belül futuak be 
Budapestre. 

TENISZ, FÜTBALL, 
T ATHLÉVIKAI ggese 
ImrSCM szertzeiéten. 

Kedvezményes árban a B. L. tisz elt olvasói 
részére 204A Lej helyett csak 98 Lej. 
. 

Mit kell a snorfolónak 
saját festéről tudnia? 

Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E mü 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kapható a 

Brassól lanok Mönyvosztályában 
............ 

Augusztus 20-ig lehet jelent- 
kezni az idei katholikus 

nagygyülésre 
Gyergyószentmiklós, augusztus 15. 

Ismételten hirt adtunk már lapunk hasáb- 
jain arról, hogy az idei katholikus nagygyü- 
lés Gyergyószentmiklóson lesz szeptember 2- 
4 napjain. Ennek a tősgyökeres katholikus 
székely városnak a közönsége őszinte szere- 
tettel várja Erdély minden katholikusát. 
A nagygyülést előkészitő munkálatok láza- 

san folynak. A sima lebonyolitás érdekében 

szándékozó már jó előre jelentse be ebbeli 

MI az okaaz Ün ldegességének? 
Miért érzi magát szerencsétlennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 
Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 
pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖNÉLET 

II kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 
feleletet kap mindenre. A tartalomból: Nemi 
zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki 
baijok keletkezése. / Mikor kénytelen azem- 
ber elpirulni / A jó és rossz előérzetről / A 
hipochonder. / A peches ember. / Az akarat 
ésaz akaratgyengeseg. / Az ideges fejfájásról 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. 
Az idees sziv. / Az alvás és álmatlanság./ Az 
önérzet betegségei. / Lelkiismeret. / Dado- 
ggás. / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kényszerképret és kényszercselekedetek. 
Az ideges gyermek. / A féltékenység. / A 
kleptománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
áálfélelem. - 140 oldail ára 102 Lei. 
Vidékre a portó 10, utánvéttel 16 Lei. Kap- 

ható a ERASSÓI LAPOK Könyv-- 
kereskedésében. 

Dámncildi 
autóbuszok menetrendje 

TURDA: CIUI: 

Indul Tordáról 6.30 ladul Cluiról 6. 
" 8.- 

" 3.30 " 10. 

. 2 Al es 12.- 

" ld.u 

" " 4 "m " ee ö. 7 

g 

Fenyőhulladékunk 
árál 

lényegesen leszállítottuk. 

KOCSIS ANDRÁS ÉS FIAI 
faáru- és parkettagyára - Telefon 187. 

...0 - 

Das 

gutenbürsit -Benyy. 

Tageblatt 
in Sermannitadi 

örünöuncsjahr 1874 
t bie politife) führenbe 

timme ber beuntíden 
Doltsgemeinfdaft in 
Rumönien. Das befte 
aditenblatt uno 

bas merbetröftigíle 
lnzeigenorgan 

őudiften megen Bezug unb Mnselgen 
veröffentlickung finb i ridten en: 

Verwaltuna 
des Slebenbürg.-Deutien Cageblattes 

Bermannfiadt. Sibin (Rumánien) 
Königin Htariafirafe 25. 

azonban kivánatos, hogy minden résztvenni 

szándékát. Rendes lakást és megfelelő étke- 
zést a rendező bizottság csak azoknak tud 
biztositani, akik legalább augusztus 20-ig je- 
lentkeznek. * 

Jelentkezéseket a következő cimre kérjük: 
Katholikus Népszövetségi iroda, Gheorgheni 
-Gvergyőószentmiklós, jud. Ciuc. 
Az alábbi kérdésekre pontos feleletet ké- 

rünk: 1. Név, foglalkozás, pontos cim. 2. Ér. 
kezés, mikor és milyen vonattal, távozás ide- 
je. 3. Szállodában, vagy magánházban kiván-e 
lakni? 4. Résztvesz-e a gyilkostói kirándulá- 
son? 5. Ha igen, luxusautóval, autóbusszal, 
kocsival, vagy szekértáborral óhajt-e menni? 
6. A Gyilkostónál kiván-e szállást igénybe 
venni és mettől-meddig? 7. Kiván esetleg már 
a katholikus nagygyülést megelőzőleg, vagy 
utána a Gyilkostónál szállást igénybe venni? 
8. Kiván-e a Gyilkostónál közös étteremben 
étkezni? 
Megjegyezzük, hogy a Gyilkostó-kápolna 

alapkőletétele kapcsolatban van a gyilkostó 
kirándulással. , 
A lakásbeosztást a napilapokban idejében 

gyel lehet ideutazri 

tóői kirándulás, kápolna avatás és a 
kus Akadémia estjének részletes Programm. 

közzétesszük. Akik külön levélbeli választ 

1933. auguszíus 16 
óhajtanak, azokat kérjük, sziveskedjenek 
jelentkezésnél válaszbélyeget is mellékeln 
Gyergyőszentmiklós, Gyilkostó klimatik 

gyógyhely és 20 százalékos menettérti jegy 

A nagygyülés a gyergyói székely régi é 
uj népmüvészeti értékek kiállitása, gyilkos. 

katholj. 

ját valamelyik közeli számunkban hozzuk 
Ezuttal is felhivjuk mindzazokat, akik aká, 

póstai, akár alkalmi kézbesités utján Gyi 
kostó-kápolna levelezőlapokat kaptak, hog, 
sziveskedjenek a befolyt összegeket mielőkb 
eljuttatni dr. Csiky János orvos, tagozat el. 
nök cimére. 
A kápolna épitéséhez egyelőre semmi más 

alap nem áll rendelkezésre, mint a levelezőla. 
pokból bevételezendő összeg s igy sürgősen 
szükség van a legkisebb összegre is. 
Akik valamilyen okból nem tudják, vagy 

nem hajlandók eladni a lapokat, kérjük, hogy 
azokat legkésőbb augusztus hó 25-ig zi 
veskedjenek a tagozati elnök cimén vissza. 
küldeni. 

Vétel-eladás 
KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 
ponyvavászon. Jul. Teutsch 

müszaki áruraktár, Brassó, 
Brassó, Juliu 
utca) 61. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy uguan- 

sön szövegü nzdotés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre üzeten. 

dők. Támpéldánut nem adunk 

Lakás 
Modern lakosztályok, na- 

gyobbak és kisebbek, kiadók. 

Intelligens urinő elfoglalt 
sága miatt ezuton keresi ko 
moly uriember ismeretségét 
Teljes cíimü leveleket „Úri 
ember'" jeligére a brassói ki Maniu (Vasut- adóba. h 

12401 

Str. Regele Carol 57. 

Házat vennék „Albina-be- 
tétkönyvvel. Ajánlatokat 300- 

Két szobás, konyhás lakás 
kerestetik október 1-re. Cime- 
ket a kiadóba kérek. 

Uegyes 
Engroszisták! Házalásnak 

400.000 lej jeligére a brassói 30.00 ; : megfelelő cikket keresek. 
kiadóba. 12423 ilagz mey két szép táka. Ajánlatokat mintával kérel 

Iparvasuti sinek, gőzmoz- tiszta levegőjü helyen, - kedoli Vlad, Oröstie, i 
dony, gőzgép, hidmérleg, va- fürdőszoba- és szükség esetén gara. ; 
gonettek, transmissziók, stb. konyhahasználattal, butoroz- e. 

eladó. Grossmann Testvérek, va, vagy butor nélkül, olcsópo Könyvek 
Hateg. 12431 kiadó. Hátulsókőbánya-utca s t 

50., földszint jobbra. 12463 BIR1! NENI szakácskönyve 
Jómenetelü vendéglő beteg- 

3 gatter, 5 vagon hetes SIN, 
pályakocsik s minden egyéb 

FÜRESZGYAÁRI FELSZEREvatalban. 

CENTRUMBAN 3 szobás é iatt - forgal tcá- ö 
rég miatt ontel hd. cim MODERN LAKAS kiadó. felkülvehető ara ölye, 
12461 szám alatt a brassói Ugyanott CEMENTEZETT, sói Lba ok Könyvosztályától 
kiadóban vizvezeték és villanyvilági- 301 LaP y 

tással ellátott RAKTÁRHE- BABITS MIHÁLY összes 
LYISÉG is kiadó. Cim 12419. 
szám alatt a brassói kiadóhi- 

egyetlen háztartásban sem 

költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 

LÉS alkalmi áron, helyszinen 
eladó augusztus 16-ig. Palo 
tás, Ditró. 12463 

Jéggyár, öt mázsa termelés- 
sel és 8 lóerős Petrol motor 
olcsón eladó. ,„Ardealul, 
Oradea, Baros-utca 10. 12466 

" 

Allás! keres 
....... 

Egészséges, fiatal szoptatós 
dajka azonnalra helyet keres. 
Brassó, Str. Transilvania 7. 

12410 

12446. szám 
kiadóban. 

Allást nyer 
Tanulólányokat fölveszek 

nőiszabósághoz. Brassó, Ko- 
lostor-utca 253. II. em. Jakab 
Vilma. 12445 

Ügyes kályhás segédet ke- 
resünk, azonnali belépésre. 
Ajánlatokat, igények megjelö- 
lésével Neumayer Testvérek, 

Alba-Julia küldendők. 
12452 

MERA 4 coMP 

Indulások Clujról : 
iindul Cluiróió - - - 580és 1500 órakor 

érkezik Deire - - - 7530 1700 

indul Dejről - - - 785 , i715 

érkezik Bistritára - - 94* , 1015 

érkezik Baia Maréra - 1100. 2010 
erkezik Satu-Marera - 1200 

Cluj- Satu Mare között naponta csak egyszen 
közlekedés 

. : 

Házasság 
neneeazozemosoma 

Önálló, 30 éves kereskedő, 
fiatal leány, vagy özvegy is-. 
meretségét keresi, kinek némi 
készpénzhozománya van. Cim 

alatt a brassói 

Ökrös fogat vagy antomobil? 
Melyikkel célszerübb az utazás ? 

1933 má us 20-tól minden nap kétszer indit autóbusziáratot 

Cluj-Bej-Bistrila-Baia-Mare-Satu-Mare között 

Ui kocsiskal Indulás Cluiról a főposta melletti autóbuszátlomástó! 

ban, Brassó, Kapu-utca 56- 

58. az udvarban. 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 

rübb és a légkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 

szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Erre épp oly könnyü a felelet, mintha 
azt kellene eldőntente, hogy milyen utoh 
fogja közölni a közönség legszélesebb 

rétlegeibel, hogy valami eladni nala 
oan, hogy valamit venni akar, hogy vi 

lást, vagy alkalmazottat keres, házas500 
ni akar, stb. E 
Ne nézzen arra a néhány lejre, ne 

sérletezzék hiábapalóan, ne hagyja n 
gát befolyásolni senki által, csak a 0" 

oált, 100 százalékosan biztos módsai 
hoz eredményt: a B. L apróhirdelé 
rovata. 

autóbuszvállalat 

Indulások Satu-Mare -Bala-Mare és 

ndut Satu Mareró! --30 órakot 
indul Baia Mareról - - 490 és 1400 
indui Bistritáról - - 580 , 15 
érkeznek Deire - - 70. 171 

indulnak Dejről - - 76 , 1170 
érkeznek Cujira - - 9%, 1990 

közlekedés. - Kényelmes utazás
. - Pont05 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és ayomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó . R Brason-Drass6 


